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INSTRUCOES PARA A REALIZACAO DA PROVA

[ LEIA COM ATENCAO ]

Esta prova contém dois temas de redacao e 80 questdes, cada uma delas com cinco alternativas.
Apenas uma das cinco alternativas € correta. Mais de uma alternativa assinalada implicara na anulacdo
da questdo. Aredagédo deve ser desenvolvida comumminimo de 15 e maximo de 30 linhas.

Caso falte alguma folha em seu caderno de questdes, solicite imediatamente ao fiscal de sala outro
caderno completo. Ndo serdo aceitas reclamacgdes posteriores.

A prova tem duracdo de cinco horas, ndo havendo tempo suplementar para o preenchimento da folha
de respostas e/ou dafolhade redaciao.

Nao sera permitida qualquer espécie de consulta, nemuso de calculadora.

E terminantemente proibido retirar-se do local da prova, por qualquer que seja o0 motivo, antes de
decorridos sessenta minutos apds o inicio damesma.

Qualquer duvida, levante améo e pergunte ao fiscal da sala.
Todos os espagos em branco podem ser utilizados para rascunho.

As respostas devem ser marcadas na folha de respostas, para leitura éptica, com caneta preta/azul. Os
alvéolos devem ser completamente preenchidos, sem que se exceda o espago paratal.

Ao terminar sua prova, entregue ao fiscal de sala a folha de redacdo assinada, folha de respostas
preenchida e assinada e o caderno de questdes.

10. Ocandidaton&o poderalevar o caderno de questdes.

Boa Proval!

Direitos autorais reservados. Proibida a reproducio, ainda que parcial, sem autorizacgéo prévia.
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PROPOSTA 1
Levando em consideracdo a coletanea de textos abaixo, escreva um texto dissertativo no qual vocé se posicione sobre o tema

Nome social para pessoas trans: inclusdo social ou mero direito identitario?

Vocé deve utilizar as informacdes dos excertos sem, contudo, copia-los integral ou parcialmente.
Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides que defendam e justifiquem seu ponto de vista.

Texto 1
DECRETO N° 8.727, DE 28 DE ABRIL DE 2016

Dispée sobre o uso do nome social e o reconhecimento da identidade
de género de pessoas travestis e transexuais no ambito da administracdo
publica federal direta, autdrquica e fundacional.

A PRESIDENTA DA REPUBLICA, no uso da atribuicdo que lhe confere
o art. 84, caput, inciso VI, alinea "a", da Constituicdo, e tendo em vista o
disposto no art. 1°, caput, inciso III, no art. 3°, caput, inciso IV; e no art. 5°,
caput, da Constituicao,

DECRETA:

Art. 1° Este Decreto dispde sobre o uso do nome social e o reconhe-
cimento da identidade de género de pessoas travestis ou transexuais no
ambito da administragdo publica federal direta, autarquica e fundacional.

Paragrafo Unico. Para os fins deste Decreto, considera-se:

I - nome social - designacdo pela qual a pessoa travesti ou transexual
se identifica e é socialmente reconhecida; e

II - identidade de género - dimensdo da identidade de uma pessoa
que diz respeito a forma como se relaciona com as representagdes de
masculinidade e feminilidade e como isso se traduz em sua pratica social,
sem guardar relagdo necessaria com o sexo atribuido no nascimento.

(]

Art. 3° Os registros dos sistemas de informacdo, de cadastros, de
programas, de servicos, de fichas, de formularios, de prontuarios e con-
géneres dos 6rgaos e das entidades da administragdo publica federal di-
reta, autarquica e fundacional deverdo conter o campo “nome social” em
destaque, acompanhado do nome civil, que sera utilizado apenas para fins
administrativos internos.

(http://www.planalto.gov.br/ccivil_03/_ato2015-2018/2016/decreto/D8727.htm)

Texto 2
Bancada evangélica quer proibir nome social de pessoas trans no CPF

Como ja comentamos aqui, a populagdo trans ganhou o direito de in-
serir o nome social no CPF. Mas como tem muita gente incomodada com a
felicidade alheia, nesta ultima semana, uma série de deputados — a grande
maioria presentes na bancada evangélica da Camara — decidiram criar um
projeto com o Unico proposito de proibir esse avanco.

L]

Os 27 politicos sdo liderados pelos pastores Marco Feliciano (PSC-SP)
e Eurico (PHS-PE). Eles afirmam que o decreto que permite o uso do nome
social na documentacéo foi autorizado “no apagar de luzes” do governo
Dilma, no sentido de que ninguém percebeu que isso aconteceria.

Se tivessem percebido antes, é bem provavel que a bancada evangéli-
ca tivesse se unido para impedir a nova lei. Eles afirmam que a novidade é
uma "afronta de uma definicao constitucional”.

(https://observatoriog.bol.uol.com.br/noticias/2017/07/
bancada-evangelica-quer-proibir-nome-social-de-pessoas-trans-no-cpf)

Texto 3

A escolha do nome social revela o processo de subjetivacdo vivencia-
do pelos sujeitos em seus contextos historicos de vida, bem como agrega
valores identitarios oriundos da vivéncia social, familiar, cultural e politica.
O carater democratico, a priori, dos documentos municipais que legiti-
mam a presenca de estudantes travestis e transexuais na escola é uma
possibilidade de aprendizagem acerca da contingéncia do sistema sexo/
género no campo dos direitos humanos.

(http://pepsic.bvsalud.org/scielo.php?script=sci_arttext&pid=51809-89082016000200005)

Texto 4

Além do cansago que é passar por um processo judicial, ainda é muito
comum juizes exigirem laudos médicos e psicoldgicos atestando que a
pessoa tem de fato disforia de género, dado que a transexualidade ain-
da é considerada um transtorno psiquiatrico na Classificagdo Estatistica
Internacional de Doencas (CID). “Os juizes interditam a voz desse sujeito
de direito e muitas vezes ndo permitem a retificacdo de nome até que ela
faca um procedimento esterilizante como tirar o Gtero, no caso de homens
trans”, explica Coimbra, advogado militante em direitos LGBT e mestre em
Filosofia do Direito na USP.

(https://www.vice.com/pt_br/article/ezax7e/nome-social-e-
questao-de-vida-e-morte-para-transexuais. ADAPTADO.)

Texto 5

O Brasil é o pais que mais mata travestis e transexuais no mundo. Entre
janeiro de 2008 e marco de 2014, foram registradas 604 mortes no pais,
segundo pesquisa da organizacdo ndo governamental (ONG) Transgender
Europe (TGEU), rede europeia de organizacdes que apoiam os direitos da
populagdo transgénero.

"Infelizmente, sdo pouquissimas [transexuais e travestis] que conse-
guem passar dos 35 anos de idade e envelhecer. Quando ndo sdo assassi-
nadas, geralmente acontece alguma outra fatalidade”, conta Rafaela Da-
masceno, transexual que luta pelos direitos dessa populacéo.

(http://agenciabrasil.ebc.com.br/direitos-humanos/noticia/2015-11/
com-600-mortes-em-seis-anos-brasil-e-o-que-mais-mata-travestis-e)

Texto 6
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PROPOSTA 2
Levando em consideracdo a coletanea de textos abaixo, escreva um texto dissertativo no qual vocé se posicione sobre o tema

Transtornos mentais: contemporaneidade e sociedade de consumo

Vocé deve utilizar as informacdes dos excertos sem, contudo, copia-los integral ou parcialmente.
Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides que defendam e justifiquem seu ponto de vista.

1. Os transtornos mentais e de comportamento sdo problemas clinica-
mente significativos que se caracterizam por uma alteracdo de modos
de agir, de lidar com o outro ou uma alteracdo de funcdes mentais.
Segundo a Organizacdo Mundial de Saide (OMS), entendem-se como
transtornos mentais e comportamentais as condi¢cdes caracterizadas
por alteragdes doentias de pensar ou do humor e dos comportamen-
tos associadas a angUstia expressiva ou deterioracdo do funcionamento
psiquico global.

Um comportamento anormal ou um curto periodo de anormalidade
ndo significa que uma pessoa tenha um transtorno mental ou de com-
portamento. Para que seja considerado um transtorno, esses comporta-
mentos devem ser persistentes (geralmente mais de 6 meses) e causa-
rem certa perturbacdo funcional no individuo.

(Associagéo Brasileira de Psicologia. Disponivel em http://abp.org.br/

portal/clippingsis/exibClipping/?clipping=14199, acesso em 14/08/2017)

2. O nimero de pessoas que vivem com depressdao aumentou 18% entre
2005 e 2015. E o que aponta um novo relatério global lancado nesta
quinta-feira (23) pela Organizacdo Mundial da Saude (OMS). No Bra-
sil, a depressdo atinge 11,5 milhdes de pessoas (5,8% da populacdo),
enquanto disturbios relacionados a ansiedade afetam mais de 18,6 mi-
Ihdes de brasileiros (9,3% da populacéo).

O relatorio "Depresséo e outros disturbios mentais comuns: estimativas
globais de satide” aponta que 322 milhdes de pessoas em todo o mun-
do vivem com este transtorno mental,.

(Nagées Unidas no Brasil. Disponivel em https://nacoesunidas.org/
oms-registra-aumento-de-casos-de-depressao-em-todo-o-mundo-no-

brasil-sao-115-milhoes-de-pessoas/, acesso em 14/08/2017)

3. Os tempos sombrios em que vivemos, de violéncia e globalizacdo, que
apresentam um quadro social em constante mudanca, sem garantias,
geram um universo de inseguranga e de medo. Podemos dizer que
nossa cultura ocidental, na qual o individualismo e o consumismo sdo
eleitos como valores pds-modernos, intensifica os sentimentos de de-
samparo do sujeito. Como resposta a esse desamparo, vemos exemplos
de continuos processos de defesa pessoal e de alarmes, o que indica
gue as pessoas se encontram em um sistema de vigilancia continua:
condominios cada vez mais fechados, vigiados, com uma explosdo de
aparelhagens de seguranca; cada vez mais, o individuo tenta se prote-
ger, fechando vidros de carros, travando portas, assumindo comporta-
mentos defensivos.

(Adaptado de Santos, L. O. O Medo Contempordneo: Abordando suas Diferentes Dimensdes.
Disponivel em http://www.scielo.br/pdf/pcp/v23n2/v23n2a08.pdf, acesso em 14/08/2017)

4. A atribuicdo do termo transtorno mental, assim como outrora ocorreu
como de feiticaria, surge como um mecanismo de poder e controle so-
cial referente ao comportamento humano e as formas de agir, ser, pen-

sar ou sentir que destoam do que é considerado “normal”. Em termos

préaticos, percebe-se que as atuais instituicbes ou érgdos publicos, que
lidam com a questdo da saide mental em suas praticas, acabam repro-
duzindo o discurso social dominante de “cura” de transtornos mentais
e de medicalizacdo de quem os sofre. Porém, desconsidera-se que os
valores ligados a sociedade industrial moderna — como renda, status,
prestigio — compdem um quadro de determinantes sociais e culturais

que favorece ao desenvolvimento de transtornos mentais.

Nesse contexto, o discurso da salude e doenga, que esta fortemente
vinculado a légica de consumo, cumpre o papel de promover, na po-
pulacdo, o uso de medicamentos. Tratar de salde na contemporanei-
dade significa falar das mercadorias da satde. Dessa forma, as solucoes
para a promogao de satde sdo transformadas em diversos objetos con-
sumiveis, como seguros de vida, alimentos especificos - chés, xaropes,
iogurtes - e medicamentos. A indUstria farmacéutica investe grande
capital em pesquisas farmacoldgicas que favorecem o surgimento de
uma quantidade ilimitada de novas drogas, cujo principal objetivo,
numa légica capitalista de produgdo e consumo, é a obtencédo de lucro
com sua venda. Os individuos, inseridos nessa mentalidade, passam a
consumir farmacos como qualquer outra mercadoria exposta no merca-
do. Diante dessa logica, o mal-estar em sua origem social ndo é questio-
nado. Nado ha tempo para que o individuo encontre alternativa para seu
mal-estar longe da indUstria farmacéutica. E necessario medicaliza-lo a
tempo para continuar fazendo parte da teia do consumo.

(Adaptado de Giustiii, K. G,; Vieira, R. S. A produgdo de transtornos mentais
na sociedade de consumo contempordnea.

Disponivel em http://actacientifica.servicioit.cl/biblioteca/gt/GT1/
GT1_GomesGiustiStanziolaVieira.pdf, acesso em 14/08/2017)

Noés poderiamos tentar uma separagio cirirgica, mas hi
duvidas se qualquer um de vocés sobreviveria sozinho.

© 2006 by Truih Putisting

Inddstria
Psiquiatria Farmacéutics
/

!

Conceito: Mark Adams Arte: Dan Berger
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Depressao e a Medicalizacao da Vida
(Paulo Passos)

Uma das caracteristicas marcantes da realidade contemporanea é a
profusdo de que para tudo ha uma solucdo técnica, biolégica ou quimica.
Essa premissa gera uma falsa concepgao da vida, na qual o sofrimento ndo
passaria de uma condicdo de inacessibilidade ao tratamento ou a substan-
cia correta. Um exemplo ilustrativo dessa questdo foi o aumento estratos-
férico do consumo da Ritalina, que, segundo reportagem da revista Veja,
teve um crescimento de 775% no Brasil nos Ultimos dez anos. Com o ritmo
esquizofrénico ditado pelas novas tecnologias, associado a obsolescéncia
que acompanha esta mesma dinamica, se apropriar da realidade é como
tentar embarcar em um “trem em movimento”. Assim, sobretudo as cri-
ancas, que se distraem por motivagdes proprias do universo ludico delas
e "perdem o trem”, sdo diagnosticadas como portadoras de transtornos
diversos.

[..] O capitalismo de consumo, buscando doutrinar novos adeptos
aos seus postulados, introduziu um intenso processo de encurtamento da
temporalidade do estado de laténcia [da sexualidade], provocando como
efeito imediato a erotizagdo precoce das criangas. [...] A crianga que era
seduzida pela ludicidade da infancia, e dessa forma incorporava as repre-
sentac¢des da vida brincando, é arrastada por caudalosas forgas sublimina-
res que a fazem dispersar ante ao fantastico cardapio material do mer-
cado.

A depressdo também sofreu a incorporagdo de outros diagnosticos e
tratamentos. Numa realidade assentada na compreensdo do “Consumo,
logo existo”, uma fragdo importante dos casos de depressdo atuais sdo
decorrentes das idealizacdes mercadologicas frustradas. O processo de
esvaziamento simbélico da vida comega ainda crianca e se estende ao
longo da existéncia. Para o sujeito depauperado de sentido subjetivo, para
alicercar e dar sentido ao seu existir, basta adquirir uma mercadoria “per-
sonificada” e se apropriar dos seus poderes. Para Sigmund Freud, em sua
obra classica "O Mal Estar na Civilizagao", viver pressupde uma inquietacdo
permanente. Porém, o ser humano, como ser gregario e produtor de cul-
tura, construiu possibilidades afetivas, religiosas, ideoldgicas, etc, como
mitigadoras desse mal-estar. Assim, quando a depressdo se instalava, o
sujeito buscava em seu recolhimento, uma possibilidade de ressignificagdo
da sua interagao coletiva.

Hoje, o sujeito é convencido a se individualizar, a viver fora do seu
ritmo, ensimesmado no tempo presente, a desejar mais, em vez de pre-
cisar menos, a reconhecer na descartabilidade a possibilidade do novo, a
cultuar a estética em detrimento da ética, em substituir pessoas por coisas,
em coisificar as pessoas em troca coisas, em orientar seus desejos pelas
tendéncias do mercado, deprimir-se é algo inevitavel. Nesse cosmos arti-
ficialmente desumanizado, o deprimido retroalimenta a engrenagem, con-
sumindo as panaceias da indUstria farmacéutica. Segundo a Organizacéo
Mundial da Salude, as maiores causas de morte para o novo século serdo
a depressdo e o suicidio. Se quando o sujeito esta deprimido, a resposta
socialmente aceita ndo permite que este reflita ou refaca os rumos da sua
vida, burlando os mecanismos psiquicos pela via do entorpecimento me-
dicamentoso, a causa do processo depressivo continuara inalterada.

Voltando a fazer aquilo que o fez parar, outra parte do seu organismo
ird colapsar. Sem a oportunidade de escolher um novo rumo para a vida, o
suicidio se tornara uma possibilidade cada vez mais atrativa.

(Paulo Passos é professor doutor da Pontificia Universidade Catdlica de Goias.
Adaptado de: http://nbnbrasil.com.br/2017/02/15/
conjuntura-atualidade-depressao-e-a-medicalizacao-da-vida/)

01. A “medicalizacdo da vida", a que se refere o titulo, é a ideia de que:

a) o sofrimento seria resultado da falta de acesso ao tratamento ade-
quado.

b) para todos os problemas da vida hd uma solucdo cientifica e medi-
camentosa.

c) se bem instruida, cada pessoa tem condicdes de estabelecer seu
proprio tratamento.

d) a permanéncia de problemas relacionados a depressao esta relacio-
nada a um circulo vicioso.

e) o isolamento do ser humano impede sua busca por solugdes reli-
giosas e ideoldgicas.

02. A "medicalizagdo da vida" tem como pressuposto:

a) o desenvolvimento da industria farmacéutica, o que possibilita au-
mento exponencial do consumo de antidepressivos.

b) a crenca de que, a curto prazo, hd uma alternativa cientifica para
qualquer tipo de problema.

c) o dever ético e cientifico da medicina de evitar a depressao e, con-
sequentemente, o suicidio.

d) a negligéncia das pessoas que desconhecem as consequéncias ne-
fastas da automedicacdo para a satde.

e) a instrumentalizagdo dos pacientes que, via internet, conseguem
informagdes sobre os medicamentos.

03. Segundo o texto, a depressdo se constroi a partir de:
a) uma motivacao infantil. b) uma relacdo hostil.
¢) um problema insoluvel. d) um diagnéstico falho.

e) um circulo vicioso.

04. Assinale a alternativa que melhor explique o texto abaixo:

Se, quando o sujeito estd deprimido, a resposta socialmente aceita néo
permite que ele reflita ou refaga os rumos da sua vida, burlando os me-
canismos psiquicos pela via do entorpecimento medicamentoso, a causa
do processo depressivo continuard inalterada.

a) medicar corretamente leva a cura do problema.

b) refazer os rumos da vida cura os mecanismos psiquicos.

) entorpecer o processo depressivo cura a causa do problema.
d) tratar os sintomas ndo cura a causa do problema.

e) responder socialmente ao problema ndo cura o sintoma.

05. A palavra “profusdo”, no trecho abaixo, significa:

Uma das caracteristicas marcantes de realidade contempordnea é a pro-
fus@o de que para tudo ha uma solucédo técnica, biolégica ou quimica.
a) conclus3o. b) pensamento.

¢) vulgarizacdo. d) percepgao.

e) abundancia.

06. Em "Para o sujeito depauperado de sentido subjetivo, para alicercar e
dar sentido ao seu existir, basta adquirir uma mercadoria “personifica-
da"” e se apropriar dos seus poderes. Para Sigmund Freud, em sua obra
classica "O Mal Estar na Civilizagdo", viver pressupde uma inquietacdo
permanente.’, o pronome “seus” se refere a:

a) sujeiro depauperado. b) sentido subjetivo.
C) seu existir. d) mercadoria “personificada”.
e) Sigmund Freud.
07. Em "Com o ritmo esquizofrénico ditado pelas novas tecnologias, asso-

ciado a obsolescéncia que acompanha esta mesma dindmica”, o uso do
adjetivo “"esquizofrénico” tem sentido:

a) paradoxal. b) metafdrico.

¢) denotativo. d) antitético.

e) conativo.

Leia a tirinha abaixo, do personagem Calvin.

OBRIGADO PELA

O Tl S ETy Yy
ELEVAR A EMOGAO, ?&A M?;‘j\"mgf CEREBRO.EU OFEREGO EM

s L M R e
AIMAGINAGAO | e OSCILANTE PARA

SEMPRE.
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08. Cruzando a leitura do texto e da tirinha, Calvin lega a televisao:

a) o poder de manipulacdo semelhante ao que se desenvolve pelos
psicélogos ao tratarem as causas dos transtornos mentais.

b) a capacidade cientifica diferente daquela dos farmacos da felici-
dade, devido a alta tecnologia dos aparelhos atuais.

) a dependéncia quimica relacionada a manipulagdo dos sonhos, o
que também acontece com medicamentos antidepressivos.

d) o aniquilamento do sujeito, como também os medicamentos anti-
depressivos que resgatam a inteireza dos aspectos psiquicos.

e) a crenga semelhante aqueles que imaginam, a despeito da manipu-
lagdo, serem os remédios antidepressivos a chave para a felicidade.

09. Calvin atribui a televisao, ou ao que ela propaga, cinco elementos liga-
dos a determinado comportamento humano. Assinale aquele também
criticado pelo artigo de opinido de Paulo Passos:

a) elevar a emogéo. b) reduzir o pensamento.

¢) aniquilar a imaginagao.

e) manipulagdo dos desejos.

d) solugdes réapidas e artificiais.

10. Calvin and Hobbes é uma série de tiras escrita pelo autor norte-ame-
ricano Bill Watterson. No Brasil, foi traduzida sob o titulo de Calvin e
Haroldo. A traducao de uma tirinha envolve a adaptacao de expressoes
que, em inglés, ndo tém o mesmo sentido do portugués. Na tirinha,
certamente foi adaptada a cultura brasileira a expressao:

a) "“midia de massa”. b) “artificialidade das solucdes”.

¢) “manipulacgéo traicoeira”. d) "tigela de tapioca”.

e) "luz oscilante”.

Leia o texto abaixo e responda ao que se pede:

Que dizer da loucura? Mergulhado no meio de quase duas dezenas de
loucos, ndo se tem absolutamente uma impressdo geral dela. Ha, como em
todas as manifestacGes da natureza, individuos, casos individuais, mas ndo
ha ou ndo se percebe entre eles uma relacdo de parentesco muito forte.
Né&o ha espécies, ndo ha racas de loucos; ha loucos so.

Ha os que deliram; h& os que se concentram num mutismo absolu-
to. Ha também os que a moléstia mental faz perder a fala ou quase isso.
Quando menino, muito vi loucos e, quando estudante, muito conversei
com os outros que essas coisas de sandice estudavam sobre eles, mas,
pela observacgdo direta e pelo que li e ouvi dos entendidos, percebi bem a
perplexidade deles em face de tdo angustioso problema da nossa natureza.

Ha uma nomenclatura, uma terminologia, segundo este, segundo
aquele; ha descricbes pacientes de tais casos, revelando pacientes ob-
servacdes, mas uma explicacdo da loucura ndo ha. Procuram os antece-
dentes do individuo, mas n6s temos milhdes deles, e, se nos fosse possivel
conhecé-los todos, ou melhor, ter memoria dos seus vicios e habitos, é
bem certo que, nessa populacdo que cada um de nds resume, havia de
haver loucos, viciosos, degenerados de toda sorte.

(]

Todas essas explicacbes da origem da loucura me parecem absolu-
tamente pueris. Todo problema de origem é sempre insollvel; mas ndo
queira ja que determinassem a origem, ou explicacdo; mas que tratassem
e curassem as mais simples formas. Até hoje, tudo tem sido em véo, tudo
tem sido experimentado; e os doutores mundanos ainda gritam nas salas
diante das mogas embasbacadas, mostrando os colos e os brilhantes, que
a ciéncia tudo pode.

(BARRETO, Lima. Didrio do Hospicio; O cemitério dos vivos.
Séo Paulo: Cosac Naify, 2010. p. 67-68.)

11. Lima Barreto (1881-1922) é um dos principais autores do perio-
do literario conhecido como Pré-Modernismo. Tendo isso em vista,
é possivel dizer que o trecho de Didrio do Hospicio se enquadra no
Pré-Modernismo pois:

a) Ha uma evidente idealizagdo dos personagens na passagem;

b) Os personagens sdo membros da elite carioca da época;

¢) Aloucura, como doenca tipica do comeco do século XX, é abordada
de maneira realista;

d) O vocabulario é erudito e excludente;

e) Os hospedados no hospicio, todos de classes sociais mais baixas,
ganham voz com o narrador.

12. Sobre o narrador do trecho, pode-se observar:

a) Pertence a categoria Terceira Pessoa Onisciente e Onipresente;

b) Estd em Primeira Pessoa e, por isso, constréi o espaco a partir de si
mesmo;

) Esta em Terceira Pessoa e consegue colocar-se como personagem;

d) Por estar em Primeira Pessoa, ndo consegue exprimir consciéncia
propria;

e) Apresenta caracteristicas tanto de Primeira Pessoa quanto de Tercei-
ra Pessoa.

13. O estado de loucura, como demonstra o texto,

a) Tem explicagdes racionais e cientificas claras e comprovadas;

b) E fruto de doencas genéticas bem definidas;

c) Nao dispoe de explicagdes cientificas claras, o que torna seu trata-
mento ineficiente;

d) Apesar de possuir explicagdes ldgicas, ndo dispde de estrutura de
saude publica para os doentes.

e) E novo do ponto de vista médico e, por isso, ndo ha tratamento
efetivo.

14. A passagem “Procuram os antecedentes do individuo, mas nés temos
milhées deles, e, se nos fosse possivel conhecé-los todos, ou melhor, ter
memoria dos seus vicios e hdbitos, é bem certo que, nessa populacdo que
cada um de nés resume, havia de haver loucos, viciosos, degenerados de
toda sorte.” revela uma ambiguidade em relagdo ao trecho “cada um de
nés”, porque se pode:

a) entender que o “nds” refere-se tanto aos doentes quanto a todos os
seres humanos;

supor que o “nds” refere-se tanto aos doentes quanto a seus fami-
liares;

admitir que o "nds” refere-se tanto aos doentes do mundo quanto
aos do hospicio referido;

conceber que o “nds” refere-se tanto aos loucos quanto aos outros
doentes;

presumir que o “nds” refere-se tanto aos loucos quanto aos médicos
do hospicio em questéo.

=

—

=

—

15. O trecho que evidencia a ruptura no modo de narrar e no uso vocabu-

lar do século XIX é:

a) "Ha, como em todas as manifestacdes da natureza, individuos, casos
individuais”.

b) “N&o ha espécies, ndo héa racas de loucos; ha loucos sé.".

c) "pela observacdo direta e pelo que li e ouvi dos entendidos, percebi
bem a perplexidade deles em face de tdo angustioso problema da
nossa natureza.”

d) “Todas essas explicagdes da origem da loucura me parecem absolu-
tamente pueris.”

e) "e os doutores mundanos ainda gritam nas salas diante das mogas
embasbacadas, mostrando os colos e os brilhantes, que a ciéncia
tudo pode.”




Vestibular ESAMC 2018-1

16. Um grupo de engenheiros de trafego de uma cidade fez um estudo ESPACO PARA RASCUNHO

sobre a relacdo entre o risco de acidentes entre veiculos automotivos e
o indice de fluidez do transito na regido do possivel acidente. Os dados
foram organizados em uma tabela e sdo apresentados a seguir:

Risco de acidentes entre veiculos [ndice de fluidez no transito

10

5% T
10
1

15% .
25% <

O indice de fluidez do transito € um nimero que varia de % ale

mostra as provaveis condi¢des do transito no local, sendo que % in-

dica péssima fluidez e 1 indica excelente fluidez.

Um modelo que relaciona o risco de acidentes (x) com o indice de flui-
dez (p) é dado por

px) =1—-ax +a>x°—a> + ..+ (—ax)" "1 + ..
em que o é uma constante positivae 0 < x < 1.
Se, em determinada regido da cidade, o risco de acidentes entre veicu-

los aumentou de 40% para 50%, é correto afirmar que o indice de
fluidez do transito diminuiu:

1 1
3 ig b) 5
5 1
95 457
3
& 37

17. Voos com conexdes (escalas) sdo frequentemente utilizados por pes-
soas que precisam viajar por um custo menor. Entretanto, o tempo to-
tal gasto na viagem, as vezes, é excessivamente superior ao tempo de
voo direto. Uma pessoa, que mora em Sado Paulo e deseja ir a Brasilia,
realiza um voo que sai de S&o Paulo e vai até o Rio de Janeiro, para, em
seguida, voar do Rio de Janeiro até Belo Horizonte e, s6 entdo, voar de
Belo Horizonte a Brasilia, como sugere a figura abaixo:

A~ '1

“ (Retirada do site http.//commons.wikimedia.org)

-7-
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Preocupada com o trajeto, essa pessoa recebeu as seguintes infor-
macoes sobre as rotas dos voos:

e a rota SP-RJ tem 300 km de extenséo;

e em seguida, essa rota é corrigida 60° e o avido entra na rota RJ-BH;
e a rota RJ-BH também tem 300 km de extens&o;

e essa rota é novamente corrigida 15° e o avido entra na rota BH-BR;

e a rota BH-BR tem 500 km de extens&o.

Admitindo-se que, em qualquer voo, o avido tenha velocidade (cons-
tante) de 300 km/h, se essa pessoa tivesse optado por um voo direto
de Sao Paulo a Brasilia, em linha reta, partindo as 14h de S&do Paulo, ela
chegaria em Brasilia as:

(se necessario, considere A/6 = 2,4 e W88 = 9,4)
a) 18h15.
b) 17h40.
c) 18h00.
d) 17h08.

e) 19h32.

Com o objetivo de chamar a atencdo contra a desigualdade salarial
entre homens e mulheres no Brasil, uma agéncia de publicidade criou,
em 2015, a campanha “Unfair Menu” ("Menu Injusto”’, numa traducao
livre). Para isso, acrescentou em todos os itens do cardapio de um res-
taurante paulistano a sinalizagdo "acréscimo de 30% para homens".

A diferenciagdo de preco para homens e mulheres deixou os clientes
confusos; a quem perguntasse o motivo, o gerente explicava, por meio
de um bilhete, que "no Brasil, as mulheres recebem em média 30% a
menos para desempenhar as mesmas funcdes. Isso sim é injustica.”.

Considerando ser verdadeiro o que estava escrito no bilhete e supon-
do que um homem e uma mulher aceitem essas condi¢des oferecidas
pelo restaurante, a agéncia de publicidade criou uma circunstancia
que, para um mesmo item do cardapio,

a) o valor pago pelo homem finalmente representa uma porcentagem
maior de seu salério do que a porcentagem do valor pago pela mu-
Iher, em relacdo ao salario dela.

b) o valor pago pelo homem ainda representa uma porcentagem me-
nor de seu salario do que a porcentagem do valor pago pela mulher,
em relagdo ao salario dela.

c) os valores pagos pelo homem e pela mulher representam, enfim, as
mesmas porcentagens de seus respectivos salarios.

d) sem o acréscimo de 30% para os homens, os valores pagos pelo
homem e pela mulher representariam as mesmas porcentagens de
seus respectivos saldrios.

e) sem o acréscimo de 30% para os homens, o valor pago pelo homem
representaria, enfim, uma porcentagem maior do que a porcenta-
gem do valor pago pela mulher, em relacdo ao salario dela.

ESPACO PARA RASCUNHO
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19.

20.

21.

22.

23.

Uma empresa possui unidades nas cidades de Catanduva, Sorocaba e Presidente Prudente. Ela deseja instalar uma central de distribuicdo em uma
regido do Estado de Sdo Paulo; por questdes logisticas, o local de instalacdo desta central devera estar a mesma distancia das trés cidades onde essa
empresa possui unidades. Para facilitar a localizagdo desse lugar, a equipe de engenheiros associou o plano cartesiano (ortogonal) ao mapa do Estado
de Séo Paulo, como mostra a figura:

N -
- - ‘/ iy -
: Rap i Mhva
Nesse mapa, as coordenadas das cidades de Catanduva, \.,-u: o \ P d
Presidente Prudente e Sorocaba sao dadas, _e oVOluporanga
1 P .
respectivamente, por (0,0), (320,0) e (0,360). ')i "m o o"'“mo {
Sabendo que cada unidade no mapa é medida ' r-“‘fa \ By, :_
em km, a distancia da central de distribuicdo até oArscatube *
*Ribeicso

cada uma das cidades vale, aproximadamente: Vs

a) 200 km
b) 240 km
c) 260 km g
d) 340 km F
e) 480 km

Segundo dados demograficos, a populacdo de determinado pais esta-
bilizar-se-a4 em torno de 260 milhdes de habitantes. Desde 1970, devi-
do a um processo de éxodo rural, o nimero de habitantes da area rural apetininga®
desse pais vem diminuindo, de forma que o total H de habitantes da
area rural, em milhdes, é dado pelo modelo:

H =20 + 17 - e0011970-9 sendo t medido em anos. L -
[

Um novo estudo demogréafico deseja prever quando o nimero de ha-
bitantes da area rural sera igual a 10% da populagdo de estabilizagdo s F 4 y
desse pais. Supondo que o modelo descrito seja valido para os proxi- =
mos anos e sabendo que In6 = 1,8 e In17 = 2,8, pode-se concluir cor-
retamente que essa porcentagem sera atingida no ano de:
D 2008 b 2040 ESPACO PARA RASCUNHO
c) 2050 d) 2070
e) 2100
Determinado estoque s6 possui geladeiras e fogdes. Sabe-se que 20%

das geladeiras estdo com defeito, enquanto que 40% dos fogdes sdo
defeituosos. Uma contagem dos eletrodomésticos desse estoque reve-
lou que 3/7 deles séo geladeiras. Assim, quando um funcionario entrar
nesse estoque e escolher um eletrodoméstico aleatoriamente, a pro-
babilidade de ele ser defeituoso é:

a5 b) 75

o 38 2%

o 3%

Em um site de vendas on-line, o lucro total obtido com a venda de 4

fogdes, 3 geladeiras e 2 micro-ondas foi de R$ 1.528,00. Se fossem
vendidos 4 micro-ondas, 7 geladeiras e 10 fogdes, o lucro total obtido
teria sido R$ 3.600,00. Assim, a soma dos lucros obtidos com a venda
de cada um desses trés itens vale:

a) R$ 369,00 b) R$ 492,00

c) R$ 518,00 d) R$ 1142,00

e) R$ 2072,00

Na figura a seguir, as retas s e t sdo tangentes a circunferéncia com
centro em C (4,0).

Y

Sabendo que o raio da
circunferéncia é igual a
22, as equagdes das
retas s e t sao,
respectivamente:

ay=x ey=-x

=V

b)y=242 e y=-242x
Qy=2x ey=-2x

dyy=442x e y=-442x

e)y=4x e y = —4x
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

Para pavimentar o contorno de uma piscina retangular, sera utilizado
um tipo especial de piso antiderrapante. As medidas da piscina sdo
8 m de comprimento e 12 m de largura; e a largura do pavimento de-
vera ser igual 1,5 m, conforme a figura.
1',_m

Nessas condicoes, 11’5 m
quantos metros
quadrados de piso
serdo utilizados?

a) 57
b) 61
c) 65 12 m
d) 69
e) 73

Um investidor aplicou R$ 40.000,00 por 3 anos num titulo da divida pu-
blica que rendeu 10% ao ano. Em seguida, sacou R$10.000,00 e reapli-
cou o restante por mais um ano, a mesma taxa. Ao final da aplicacéo,
o montante disponivel era mais préximo de:

a) R$46.000,00 b) R$ 47.500,00

c) R$49.000,00 d) R$ 50.500,00

e) R$ 52.000,00

O proprietéario de uma loja de equipamentos de informéatica comprou
25 produtos para revenda, dentre monitores e notebooks. O valor
pago por cada monitor foi R$ 300,00, enquanto o valor pago por cada
notebook foi R$ 1200,00, totalizando R$ 21.000,00. Nessas condices,
o numero de notebooks comprados foi:

a) 11 b) 12
o 13 d) 14
e) 15
Toda a 4gua de uma bacia em forma semiesférica e completamente
cheia devera ser despejada em dois jarros iguais.
R
Sabendo que o raio da bacia é 10 cm, (e |
qual deve ser a capacidade minima aproximada, I | .f'I
em litros, de cada jarro? | |R
— ._._Ilji,_p—"
a) 1.2 b) 1,0
008 d) 0,6 Bacia
e) 04
Uma empresa de consultoria em informatica conta com 7 consultores

com disponibilidade para viagens semanais. Em cada viagem sdo es-
colhidos apenas 3 deles, de modo a formar um novo trio a cada se-
mana. Nessas condicdes, por quantas semanas a empresa podera es-
colher seus consultores sem necessidade de repetir os trios?

a) 27 b) 29

31 d) 33

e) 35

O triangulo ABC esta inscrito numa circunferéncia. Sabendo que um de

seus angulos mede 30° e que o lado oposto a esse angulo mede 12 cm,
qual é a medida, em c¢m, do raio da circunferéncia?

A légica matematica é um ramo da matematica que explora as apli-
cacOes da logica formal para a matematica. Algumas das ideias iniciais
do estudo da l6gica estao listados a seguir.

e a sentenca "Nenhum X é Y" equivale a “Todo X é ndo Y";

e a negagao da sentenga “Todo X é Y" é "Algum X é ndo Y";

¢ a negacao da sentenca "Algum X é Y" é "Todo X é ndo Y".

Nessas condi¢des, a negagao da sentenca “Nenhum politico é deso-
nesto” é:

a) Todo nédo politico é honesto.  b) Todo nédo honesto é politico.

¢) Nenhum politico é honesto.  d) Todo politico é honesto.

e) Algum politico é desonesto.

_&II]_GJ

_'IO_
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31. Atente para as informagdes presentes nos excertos:

O psiquismo sexual da crian¢a deveria permanecer em um estado de
laténcia até aproximadamente os 12 anos de idade. [...] O capitalismo
de consumo, buscando doutrinar novos adeptos aos seus postulados, in-
troduziu um intenso processo de encurtamento da temporalidade do es-
tado de laténcia, provocando como efeito imediato a erotizacdo precoce
das criancas. Estima-se que atualmente uma crianca alcanca o seu aflo-
ramento erético aos 7 anos de idade. A crianca que era seduzida pela
ludicidade da infdncia, e dessa forma, incorporava as representacoes da
vida brincando, s@o arrastadas por caudalosas for¢as subliminares que
as fazem dispersar ante ao fantdstico carddpio material do mercado.

(PASSOS, Paulo. Depressdo e a medicaliza¢do da vida.
Disponivel em: http://nbnbrasil.com.br/2017/02/15/
conjuntura-atualidade-depressao-e-a-medicalizacao-da-vida/.

Acesso em: 11 ago. 2017, as 11h00.)

O indice de gravidez na adolescéncia diminuiu ao longo dos anos no
Brasil e, em contradicdo, subiu 14 posi¢des, em 20 anos, na lista de 213
paises com fecundidade precoce. Hoje, o pais estd na 49° colocagdo: sGo
70 a cada mil meninas entre 15 e 19 anos que deram a luz em 2013,
de acordo com a ultima pesquisa do Banco Mundial [de 2015]. Acima
do Brasil, encontram-se, principalmente, paises africanos que tém uma
cultura permissivel ao casamento infantil. O Niger, por exemplo, adota
essa tradicdo e 71% das mulheres se casaram antes dos 18 anos. Ele se
encontra no topo da lista, com 205 meninas a cada mil de 15 a 19 anos
que sGo mdes. Mas o casamento precoce ndo é fator determinante para
o indice de gravidez na adolescéncia. O Brasil estd 56 colocagbes acima
da India e 73, do Paquistdo, paises que permitem, em algumas regides,
o casamento infantil.

(Gravidez precoce: Brasil tem indice de pais que permite casamento infantil.
Disponivel em: http://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/brasil/2015/08/18/
internas_polbraeco,495139/gravidez-precoce-brasil-tem-indice-de-pais-
que-permite-casamento-infa.shtml. Acesso em: 11.ago.2017, as 11h30.)

Tomando por base as informagdes acima, julgue os itens:

I A gravidez na adolescéncia, em termos globais, pode ser entendida
como resultante de diversos fatores, como, por exemplo, a tradicdo
cultural de se permitir casamentos infantis e a exposicdo a informagdes
e midias que estimulam uma sexualizagdo precoce das criancas.

II. A reducdo dos indices de gravidez adolescente no Brasil, é reflexo

da melhoria no sistema educacional e do aumento de investimentos

do governo federal no setor, que logrou éxito em reduzir os indices
de analfabetismo a quase zero.

Nos paises africanos e asiaticos, a permissao para o casamento infantil

é a causa do aumento do numero de casos de gravidez adolescente,

enquanto no Brasil, sua reducdo deve-se a proibicdo deste tipo de

matrimonio, responsavel pela quase totalidade dos casos no mundo.

IIL

=

Esta (do) correto (s):

a) I apenas. b) I eIl apenas.
c) I elll apenas. d) Il e Il apenas.
e) [ lelll

32. Leia as informacdes para responder a questao:

(EUA & coreia do Norte — As tensées aumentam entre Trump e Kin Jong-Un. Charge
de Tieerd Royaards, publicada em 10 de ago. 2017. Disponivel em: https://www.
cartoonmovement.com/cartoon/41945. Acesso em: 11 ago. 2017, as 10h00.)

O mundo vive momentos de grande tensdo desde o comeco de 2017. O
avanco dos testes militares e do programa nuclear da Coreia do Norte e
as ameagas de retaliagdo por parte dos Estados Unidos colocam os dois
paises a beira de um confronto direto. [A sequéncia de lancamentos de
misseis pela Coreia do Norte, durante o ano de 2017] culminou com o
teste de um missil balistico intercontinental, em julho, capaz de cruzar
o Oceano Pacifico e chegar até o Alasca. [...] A intensificacdo dos testes
militares pela Coreia do Norte também levou os EUA a defender a insta-
lacGo de um sistema antimisseis na Coreia do Sul [..]. O controverso
escudo antimissil também mexe com os interesses da China, pois 0s
norte-americanos aumentariam seu dispositivo militar numa regiéo que
o0 gigante asidtico considera de seu dominio geopolitico.

(Mundo vive nova tensdo nuclear. In__Guia do Estudante — Atualidades.
1° Semestre de 2017. SP: Abril, 2017, p. 50-51.)

As crescentes tensdes entre Coreia do Norte e Estados Unidos, moti-
vadas pelo desenvolvimento de armas nucleares pelos norte coreanos
e pela reacdo contréria dos estadunidenses, podem ser entendidas
como um (a):

a) tentativa da Coreia do Norte de se tornar a maior poténcia oriental,
superando a China, principal adversario dos EUA na regido, porém
com um arsenal nuclear inferior ao dos vizinhos coreanos, dai a
preocupacao do governo de Washington.

nova fase da Guerra Fria, na qual o equilibrio de forcas, maior do
que o anterior, levou a uma nova forma de aliangas, motivada, fun-
damentalmente, por questdes econdmicas, diferentemente da pri-
meira fase.

necessidade dos EUA de eliminarem a ameaca norte coreana, am-
pliada apds o sucesso do teste de seu missil intercontinental, por
meio de uma alianca que garanta a protegao da Coreia do Sul contra
0 expansionismo chinés.

resquicio dos conflitos gerados pela bipolarizacdo ideoldgica do
periodo da Guerra Fria, demonstrando que as diferencas entre os
dois blocos estdo longe de serem resolvidas e ainda podem levar a
um conflito de grandes proporcdes.

uma reacdo da Coreia do Sul, maior poténcia oriental da atualidade,
aliada dos EUA, contra as pretensdes da Coreia do Norte, aliada dos
chineses, de se tornar uma nagdo nuclear, ameacando sua hegemonia.

C
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33. Leia:

V%

(Peshmerga Curda. Desenho de Paolo Lombardi, publicado em 09 de outubro de 2014.
Disponivel em: https://www.cartoonmovement.com/cartoon/17397.
Acesso em: 11 ago. 2017, as 10h30.

_'"_
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Os Peshmerga sGo um grupo curdo armado e de elite, que combate pelo
Curdistdo e reivindica a criagdo de um Estado para os seus cidaddos, que
estdo espalhados por territérios atribuidos ao Iraque, a Siria e a Turquia.
Tem mais de 200 000 militantes, onde se incluem homens e mulheres.

(Soldadas Peshmerga, sem medo do Estado Isldmico. Disponivel em: http://media.rtp.pt/
estadoislamico/mundo/mulheres-que-lutam-o-estado-islamico-peshmerga.

Acesso em: 03 ago. 2017, as 18h15.)

Peshmerga é o nome dado pelos curdos aos combatentes de seu

exército. Significa "aquele que enfrenta a morte”, e estdo em atividade

desde a década de 1920, quando seu principal inimigo era o convales-

cente Império Otomano. Atualmente, o principal problema enfrentado

pelos Peshmerga é:

a) Israel, que atualmente limita o acesso a Faixa de Gaza e impd&e san-
¢Oes aos palestinos, outro nome para os curdos.

b) o Iraque, controlado por Fuad Masum, lider sunita em um pais xiita,
vertente islamica dos Peshmerga.

) a Arabia Saudita, interessada tanto no controle do petréleo curdo,
guanto na repressdo do sunismo, vertente islamica dos Peshmerga.

d) o Daesh, que reivindica a posse sobre as terras em que habita parte
da populacdo curda.

e) a Turquia de Recep Erdogan, que desde 2016 tem perseguido inimi-
gos do Estado, entre os quais, pela primeira vez, estdo os curdos.

Leia os fragmentos abaixo:

ESTADO MINIMO: [..] A ideia de Estado Minimo pressupée um deslo-
camento das atribuicoes do Estado perante a economia e a sociedade.
Preconiza-se a ndo-intervengdo, e este afastamento em prol da liber-
dade individual e da competicdo entre os agentes econémicos, segundo
o neoliberalismo, é o pressuposto da prosperidade econémica. [...] Ao
Estado Minimo cabe garantir a ordem, a legalidade e concentrar seu
papel executivo naqueles servicos minimos necessdrios para tanto: poli-
ciamento, for¢cas armadas, poderes executivo, legislativo e judicidrio etc.
Abrindo mao, portanto, de toda e qualquer forma de atuacdo econémica
direta, como é o caso das empresas estatais.

(Verbete Estado Minimo. Disponivel em: http://www.histedbr.fe.unicamp.br/
navegando/glossario/verb_c_estado_minimo.htm. Acesso em: 11 ago. 2017, as 08h00.)

Como é na CLT: a jornada [de trabalho] é de 44 horas semanais, com no
madximo 8 horas por dia e até duas horas extras, desde que haja acordo
escrito entre empregador e empregado, ou mediante contrato coletivo
de trabalho.

O que muda: a jornada didria poderd ser de 12 horas de trabalho por
36 horas de descanso na sequéncia, respeitando o limite de 44 horas
semanais (ou 48 horas, com as horas extras) e 220 horas mensais. [...]

Por que é polémico: a possibilidade de a empresa ter o poder de convo-
car o trabalhador para jornadas extensas, mesmo que compensadas por
folgas proporcionais, desestruturaria a vida pessoal do empregado.

(TRUJILO, Décio. A Reforma Trabalhista em pauta.
In___Guia do Estudante — Atualidades. 1° Semesre de 2017. SP: Abril, 2017, p. 112.)

Em 1° de maio de 1943, o Decreto Lei n°® 5.452 aprovou a criagdo da
CLT - Consolidagao das Leis do Trabalho, durante o governo de Getulio
Vargas.

Atualmente, uma das pautas mais discutidas no pais é a da Reforma
Trabalhista, que propde a mudanca de artigos da CLT e sua adequagao
a nova realidade do Brasil.

Tomando por base a atual discussdo sobre a Reforma Trabalhista e o
contexto das mudangas econdmicas e sociais decorrentes da redemo-
cratizagdo do Brasil, a partir dos anos de 1980, julgue as afirmativas:

I. Do ponto de vista politico, as fun¢des atribuidas ao Estado Minimo,
adotado no Brasil em meados dos anos 1990, devem estar rela-
cionadas a representacdo do pais em, por exemplo, eventos inter-
nacionais, ndo sendo a ele delegadas obriga¢des administrativas ou
sociais, como a manutencdo de legislagdes trabalhistas.

II. Sendo o Estado Minimo um dos principios fundamentais do neoli-
beralismo, a reforma das leis trabalhistas, bem como as privatiza-
¢Oes de estatais a partir dos anos de 1990, podem ser entendidas
como tentativas de superagdo da chamada Era Vargas, caracterizada
pelo intervencionismo estatal em questdes sociais e econémicas.

3
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IIl. As propostas de mudangas na legislagdo trabalhista tendem a me-
Ihorar a situacdo dos trabalhadores, uma vez que, ao poder nego-
ciar diretamente com o empregador, seus interesses diretos deverdo
ser atendidos de forma mais eficiente.

Esta (do) correta (s):
a) T apenas.

c) Tell apenas.

e) Il e Ill apenas.

b) Il apenas.
d) I e Il apenas.

. Leia o texto abaixo:

Ativo na bancada ruralista, Serraglio cuidara de demarcacéo indigena

Escolhido para o Ministério da Justica, o deputado Osmar Serraglio
(PMDB-PR) foi um dos principais articuladores de uma proposta de
emenda a Constituicdo (PEC) que esvaziaria suas fungbes como ministro,
a demarcagdo de terras indigenas, caso aprovada. Serraglio, que é diretor
Juridico da bancada ruralista, foi relator da PEC 215/2010 e deu parecer
favordvel a que a demarcacdo das terras indigenas e quilombolas tenha
que passar pelo Congresso Nacional, a quem caberia a palavra final.

Serraglio defende que a proposta ndo ensejard redugdo nos direitos in-
digenas e que haverd mais sequranca juridica ao realizar a demarcagdo
por lei. “Ninguém nega tenham sido os indigenas vitimas histéricos de
interesses pretensamente civilizatérias ou de colonizagdo e até mesmo
de pregadores religiosos. Todavia, sacrificados foram por diversas ge-
ragbes, como outros povos também o foram, sob o influxo de circunstan-
cias em relagdo as quais nada se pode imputar aos nossos coetaneos. [...]
A pergunta que ndo quer se calar é: esses que bradam aos céus contra a
opressdo indigena estariam dispostos a abrir mdo de todos seus perten-
ces em prol da causa indigena?”, diz o parecer.

Caberd ao pemedebista, agora, decidir sobre quais demarcagdes serdo
levadas ao presidente da Republica para sangéo, quais serGo alvo de
novos estudos e quais serdo rejeitadas. Para o ex-presidente da Funai e
sécio fundador do Instituto Socioambiental (ISA), Mdrcio Santilli, o perfil
surpreende e "estaria mais adequado ao Ministério da Agricultura”. "Nos
parece inadequado nomear para a Justica uma pessoa que teve, ao lon-
go dos ultimos anos, forte atuacdo para debilitar os direitos constitucio-
nais dos indios, quilombolas e outras minorias”, afirmou.

(http://www.valor.com.br/politica/4879832/ativo-na-bancada-ruralista-
serraglio-cuidara-de-demarcacao-indigena. Acesso: 31/ago/2017)

A questdo da demarcacdo de terras para povos indigenas e quilom-
bolas envolve grandes polémicas quanto a funcdo social da terra em
diferentes regides do pais.

Considerando as informacdes do texto e seus conhecimentos sobre

esta tematica, julgue as afirmativas abaixo:

I A ocupagdo de novos terrritérios pela agropecuédria nas regides
Norte e Nordeste ndo pode ser relacionada a questdo da demar-
cacdo de terras, pois os povos quilombolas ja apresentam uma inte-
gragao ao modelo agropecuario monocultor.

II. Aidentificacdo de territérios quilombolas e indigenas e seu reco-
nhecimento possibilita a criacdo de instrumentos para a formacao
de sociedades multiculturais integradas aos processos moderni-
zantes de producdo. O Estado passa a dispor de base juridica para
desenvolver a economia nesses territorios, valorizando essas comu-
nidades.

II. O reconhecimento das comunidades quilombolas viabilizou nédo sé
a valorizagdo das mesmas, mas, em especial, uma politica de re-
paracdo material associada a demarcacdo e a titulagdo de terras até
entdo ocupadas por essas comunidades.

IV. A manutencdo da biodiversidade pode ser alcancada com a preser-
vagdo das praticas tradicionais dos povos indigenas e quilombolas
que apresentam formas de plantio integradas ao ambiente em que
estdo inseridas, constituindo técnicas conservacionistas e de uti-
lizacdo racional dos recursos naturais.

E (s50) verdadeiras:
a)lell

c)lIelll

e)llelV

b)Iell
d)lllelv
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36. O excerto abaixo é de uma reportagem intitulada "América Latina vive
o fim da era dourada da esquerda no poder”, publicado em feverei-
ro de 2016, acerca da chamada “guinada a direita” na América Latina.
Leia-o para responder o que se pede:

"A Argentina viveu o inicio do eixo bolivariano, com a reunido de Mar
del Plata de 2005, que marcou uma década de afastamento dos EUA e
de politicas contrdrias a ortodoxia econémica. O pais austral também
marcou o final, com a derrota do kirchnerismo em novembro passado,
depois de 12 anos no poder. S6 trés semanas depois foi a vez das eleicbes
na Venezuela, que representaram o principio do fim do chavismo no
poder com a conquista de dois tercos do Parlamento pela oposigdo.
Agora a Bolivia também diz ndo a continuidade de Morales depois de
2019. O presidente equatoriano, Rafael Correa, também com problemas,
anunciou que ndo tentard a reeleicdo em 2017. E em poucas semanas,
em abril, o Peru deve concluir o ciclo com a saida de cena de Ollanta
Humala e o provdvel regresso de um Fujimori ao poder".

(Disponivel em: https://brasil.elpais.com/brasil/2016/02/27 /internacional/
1456608633_490106.html. Acesso em 10 ago. 2017, as 12h30)

Pode-se apontar como representantes dessa “crise” da esquerda na

América Latina os casos:

a) da Argentina, liderada pela advogada e ex-presidente Cristina Kirch-
ner, do Uruguai, liderado pelo agricultor José Mujica e do Brasil,
liderado pelo PMDBista Michel Temer.

b) da Argentina, liderada pelo empresario Mauricio Macri, do Peru, li-
derado pelo ex-banqueiro Pedro Pablo Kuczynski e do Brasil, lidera-
do pelo PMDBista Michel Temer.

¢) do Chile, liderado pelo médico Salvador Allende, do Peru, liderado
por Keiko Fujimori, filha do ex-ditador peruano Alberto Fujimori e
do Brasil, liderado pelo PSDBista Michel Temer.

d) da Argentina, liderada pelo empresario Mauricio Macri, do Peru,
liderado pelo ex-banqueiro Pedro Pablo Kuczynski e do Uruguai,
liderado pelo agricultor José Mujica.

e) do Chile, liderado pelo médico Salvador Allende, do Peru, liderado
pelo ex-banqueiro Pedro Pablo Kuczynski e do Brasil, liderado pelo
PMDBista Michel Temer.

37. Leia as informacoes:

TABELA 1 - Valores Normativos de Energia Elétrica

VAot NorweTvo RS

Hidrelétrica e termelétrica a gas 57,2
Termelétrica a carvao nacional 61,8
Pequenas Centrais Hidrelétricas 71,3
Termelétrica Biomassa 80,8
Usina Edlica 1009
Usina Solar Foto-Voltaica 237,5

Fonte: Brasil, Res. 233/99. Org. Sieben.

(Tabela disponivel em: http://www.scielo.br/scielo.php?script=sci_arttex-
t&pid=51982-45132012000200002. Acesso em: 15 ago. 2017, as 19h30.)

Usina de energia

Subestocle

Terres de transmisslo

@ it @
(Energia elétrica sem riscos. Disponivel em: http://www.copel.com/hpcopel/root/nivel2.jsp?
endereco=%2Fhpcopel%2Froot%2Fpagcopel2.nsf%2Fdocs%2F632B3341600DD534032573

EC0062C0D7. Acesso em: 16 ago. 2017, as 20h00.)

38.

Construir uma barragem pode implicar em remover cidades inteiras, de-
salojar pessoas, capturar animais, acabar com florestas e sitios histori-
cos, que ficarGo submersos. Apds os impactos iniciais, a energia seria
limpa, mas a decomposicdo da biomassa inundada emite gds metano e
polui a dgua com o excesso de matéria orgdnica, em algumas usinas.

(Energia solar X energia hidrelétrica. Disponivel em: http://suaenergiasolar.com.br/
energia-solar-x-energia-hidreletrica/. Acesso em: 16 ago. 2017, as 20h15.)

raINEL €

FOTOVOLTAICO

CONTROLADOR
DE CARGA

i Tl INVERSOR
APARELHOS

oc/ac @
ELETRICOS (AC)

(Como funciona o painel solar fotovoltaico. Disponivel em: http://energiatecsolar.com.br/
painel-solar-fotovoltaico-energia/como-funciona-o-painel-solar-fotovoltaico-html/#sthash.
WnyFDfGB.dpbs. Acesso em: 16.ago.2017, as 20h30.)

oarcoiaclf

A energia solar é considerada uma fonte de energia renovdvel e ines-
gotdvel. A energia solar também se mostra vantajosa em comparacéo
a outras fontes renovdveis, como a hidrdulica, pois requer dreas menos
extensas do que hidrelétricas. A matéria prima mais comumente utiliza-
da na geracdo de energia solar é o silicio e a sua obtencdo, assim como
qualquer outra atividade de mineracéo, tem impactos para o solo e a
dgua subterrdnea da drea de extragdo.

(Energia solar residencial: tipos de sistema de energia, vantagens e como fazer acontecer.
Disponivel em: http://www.ecycle.com.br/component/content/article/69-energia/
3336-energia-solar-residencial-como-funciona-fazer-origem-termica-captacao-
radiacao-luz-sol-conversao-calor-transformacao-eletricidade-eletrica-fonte-limpa-
renovavel-painel-placa-paineis-economia-vantagens-desvantagens-quanto-custa-preco.html.

(Adaptado) em: 15 ago. 2017, as 20h00.)

Tomando por base a analise das informacdes acima e seus conheci-
mentos sobre o processo de geracdo de energia elétrica, julgue os
itens:

I Por ser possivel sua instalacdo diretamente nas residéncias, a ener-
gia solar pode ser considerada uma alternativa a hidrelétrica e, ape-
sar de seu custo inicial ser maior, em médio prazo pode gerar uma
economia de energia, além de reduzir os impactos ambientais.

II. Em termos fisicos, uma desvantagem das hidrelétricas, em relacéo
a geracdo de energia por placas solares, é a dissipacdo da energia
elétrica, causada pelo aquecimento dos cabos condutores, durante
o percurso da usina até as residéncias.

III. Apesar de reduzir os impactos ambientais, a geracdo de energia so-
lar, a exemplo da hidrelétrica, ainda causa problemas a natureza,
sendo necessario, portanto, maiores pesquisas e investimentos para
sua efetiva implementacdo como fonte alternativa.

Esta (&o) correto (s):

a) I apenas. b) I e Il apenas.
c) T'elll apenas. d) I e Il apenas.
e) [ llelll

Leia as informacdes para responder a questao:

E vird a companhia inglesa

E por sua vez comprard tudo

E por sua vez perderd tudo

E tudo volverd a nada

E secado o ouro escorrerd ferro,

E secos morros de ferro tapardo

[]

E 0 menino crescerd sombrio,

E os antepassados no cemitério se riréo,
Se rirdo porque os mortos ndo choram.

(ANDRADE, Carlos Drummond de. Os bens e o sangue — Os Urubus do Telhado.
In___Claro Enigma,)
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39.

O sertdo vai virar mar

E o mar virando lama

Gosto amargo do Rio Doce

De Regéncia a Mariana

[

Morreu debaixo da lama, morreu debaixo do trem?
Ele era filho de alguém, e tinha filho e mulher?
Isso ninguém quer saber, com isso ninguém se importa
Parece que essas pessoas jd nascem mortas

[

Mas o veneno e o atraso, disfarcado de progresso
Que apodrece a nossa fonte e a nossa foz

Ndo nos faz tirar os olhos do horizonte

Nem polui a esperanga que nasce dentro de nds

(Cacimba de Mdgoa. MUsica de Falamansa e Gabriel, O Pensador.
Disponivel em: https://www.letras.mus.br/falamansa/cacimba-de-magoa/.

Acesso em: 15 ago. 2017, as 19h00.)

No dia 5 de novembro de 2015, a cidade histérica de Mariana, que fez
parte da Estrada Real criada ainda no século XVII, foi o cendrio principal
do maior desastre ambiental da Histéria do Brasil, de acordo com o Iba-
ma. Por volta das 16h, a barragem de Funddo, da mineradora Samarco,
se rompeu, provocando o vazamento de 62 milhdes de metros cubicos
de lama de rejeitos de minério, matando 19 pessoas (entre moradores
e funciondrios da empresa), destruindo centenas de iméveis e deixando
milhares de pessoas desabrigadas. O vazamento, considerado o maior
de todos os tempos em volume de material despejado por barragens de
rejeitos de mineracdo - como informou reportagem do GLOBO em 17
de novembro daquele ano - provocou também a poluicéo do Rio Doce e
danos ambientais que se estenderam aos estados do Espirito Santo e da

Bahia.
(BRANCO, Marina e PONSO, Fabio. Maior desastre ambiental do Brasil,
tragédia de Mariana deixa 19 mortos. Disponivel em:
http://acervo.oglobo.globo.com/em-destaque/maior-desastre-ambiental-
do-brasil-tragedia-de-mariana-deixou-19-mortos-20208009.

Acesso em: 17 ago. 2017, as 23h00.)

Tomando por base as informagdes, bem como o contexto e as carac-
teristicas da tragédia que atingiu a cidade de Mariana, julgue os itens:

I. Apesar do grande nimero de vitimas fatais que provocou, esse aci-
dente ficou restrito a 39 cidades de Minas Gerais, uma vez que a
lama se depositou no fundo do leito do rio, permitindo que suas
aguas chegassem ja limpidas aos estados do Espirito Santo e Bahia,
evitando uma maior mortalidade de peixes.

II. Os especialistas apontam, como principal hipdtese para o acidente,
a ocorréncia de liquefacdo, quando a camada arenosa externa, em
vez de expelir, retém a dgua, levando a transformagdo da areia em
lama e a uma variacdo brusca na pressdo interna do depésito de
rejeito, tornando-o incapaz de conter os residuos.

IIL

=]

Apos a tragédia, a secretaria de Meio Ambiente de Minas Gerais
suspendeu a licenca para o exercicio de atividades da Samarco,
que aceitou o pedido de indenizacdo do Ministério Publico Federal
(MPF) por danos socioambientais e econdmicos, no municipio de
Mariana.

Esta (do) correto (s):
a) I apenas.

c) Il apenas.

e) I e Il apenas.

b) I apenas.
d) I eIl apenas.

Leia os textos abaixo:

TEXTO 1:

“Audre Lord ja dizia que ‘as ferramentas do mestre nunca irdo desman-
telar a casa do mestre’ Ou seja, utilizar as mesmas estruturas de poder
que condicionam e (re)produzem as desigualdades sociais que tenta-
mos combater é [...] risco de ‘acabar levando ndo a transformacdo das
relagdes de poder que condicionam os diferentes tipos de opresséo estru-
tural, mas sim a sua reificacéo””
(Disponivel em: http://www.naomekahlo.com/single-post/2017/01/29/
Globo-e-feminismo-mainstream Acesso em 9 de agosto de 2017, as 17h58.)

40.

TEXTO 2:

(Disponivel em https://www.facebook.com/vitortcartoons/photos/
a.232922050183626.1073741828.232492200226611/860541757421649/
?type=3&theater Acessado em 9 de agosto de 2017, as 18h39)

O feminismo é um Movimento Social composto de vertentes — liberal,
marxista, radical, interseccional, etc. Mesmo que muitas de suas pautas
sejam comuns, existem divergéncias de opinides, fontes de estudo e
formas de ativismo entre os “feminismos".

Os textos acima tratam do fato de o feminismo estar se tornando tema
de programas da Rede Globo, como “Amor & Sexo”, e de militancia
das funcionarias da emissora, como no movimento “Mexeu com uma,
mexeu com todas”, para combater casos internos de assédio sexual.

Com base nas informagBes acima, considere as afirmativas:

L. Os textos apresentam ideias divergentes, haja vista que Audre Lord,
precursora do feminismo liberal, defende a utilizagdo de estruturas
do poder dominante, como seria a Rede Globo, no combate ao ma-
chismo; j& o cartum critica esta forma de militancia.

II. O cartum explicita uma visdo masculina e machista sobre o movi-
mento social, haja vista que todas as diversas vertentes do feminis-
mo concordam que a militdncia em grandes veiculos de comuni-
cagao é essencial.

IIl. Os textos apresentam ideias convergentes, tendo em vista que
Audre Lord, uma das precursoras do feminismo interseccional, de-
fende, bem como no cartum, que a militancia dentro de estruturas
do poder dominante, como seria a Rede Globo, sdo prejudiciais e
ineficazes para o feminismo.

Esta(ao) correta(s):
a) I, apenas

¢) III, apenas

e) Iell, apenas

b) II, apenas
d) I e III, apenas

Leia os textos abaixo:
TEXTO 1:

“Os criminosos andam soltos. As pris6es ndo foram feitas para os que
estirpam multidées. A construcdo de prisdes é o plano de habitagdo que
os pobres merecem.” — Eduardo Galeano.

(Disponivel em: http://justificando.cartacapital.com.br/2014/11/07/10-cronicas-eduar-
do-galeano-para-o-direito/ Acesso em 16 de agosto de 2017, as 15:00)

TEXTO 2:

"Rafael Braga e Breno Borges: quando 9g de racismo pesam mais
que 129kg de maconha

[...] O empresdrio Breno Fernando Solon Borges, que é dono de uma
metaldrgica e serralheria em Campo Grande no Mato Grosso do Sul, foi
preso carregando junto com outras pessoas em dois carros, 130 quilos de
Maconha, uma pistola nove milimetros e 199 municées de fuzil calibre
7,62, de uso exclusivo das forcas armadas.

Breno Borges é filho da presidente do Tribunal Regional Eleitoral do
Mato Grosso do Sul, a Desembargadora Tdnia Garcia Freitas Borges...],
0 empresdrio deu o nome da sua mde para ndo ser preso. [...]

Enquanto isso, Rafael Braga, um jovem negro e pobre, catador de ma-
terial recicldvell...], foi condenado hd 11 anos de prisdo, por trdfico e
associagdo ao trdfico, por portar em um flagrante forjado de 0,6 gramas
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de Maconha e 9,6 gramas de Cocaina.[...] Mais uma etapa do calvdrio
que Rafael Braga vem passando desde a sua primeira condenagdo por
porte de Pinho Sol e Agua Sanitdria, no contexto das manifestacées de

Junho de 2013
(Disponivel em: http://justificando.cartacapital.com.br/2017/07/27/
rafael-braga-e-breno-borges-quando-9g-de-racismo-pesam-mais-que-129kg-de-maconha/

Acesso em 16 de agosto de 2017, as 15:22)

Tomando por base os textos acima, julgue as informacdes a seguir:

I. A diferenca étnica e social entre Rafael Braga e Breno Borges sdo
fatores que, mesmo de forma velada, se mostram relevantes para
a justica brasileira; prova disso é o fato de a maioria da populacdo
carceraria do pais ser composta por pessoas negras e de baixa renda.

Considere o texto a seguir para responder as questdes de nimeros 41 a 43.
Top 3 Online Tools for Designing Your Own Floor Plans for Free

If you know AutoCAD, then creating a room or a floor plan is a piece
of cake. But for most people (myself included) this is not the case. Not
everything is lost though. In fact, if you know how to use a web browser,
there's a good chance that you will be able to create your own room or floor
plan, thanks to some very clever and useful online tools to do so. Here’s a list
of the best of these websites.

1. Home Styler

One of the main strengths of Home Styler is definitely the extensive array
of elements that you can choose from, allowing you to fully customize your
floor plan to get a better idea of how it will look when finished.

2. RoomSketcher

While perhaps not as thorough in its options as our previous website,
RoomSketcher is also a very capable online floor planning tool. On the other
hand, RoomSketcher offers more variety in the ‘accessories’ department,
which makes it ideal for those who want to focus on that area.

3. Planning Wiz

Of the three sites mentioned here, Planning Wiz is in my opinion the
most fully-featured of the bunch. However, it is also the one that has the
steepest learning curve.

(Adaptado de http://www.guidingtech.com/26758/top-online-floor-plan-design-tools/
acesso em 08/08/17)

41. O publico-alvo do texto acima, considerando as informagbes apre-
sentadas, é:
a) Pessoas interessadas em projetar utilizando AutoCAD.
b) Profissionais de Design.
) Pessoas interessadas em fazer cursos gratuitos de desenho.
d) Estudantes de Arquitetura ou Engenharia Civil.
e) Pessoas interessadas em projetar plantas baixas.

42. Segundo a pessoa que escreveu o texto, o AutoCAD

a) é a ferramenta online mais facil de ser utilizada pela maioria das
pessoas.

b) é seu programa preferido para criar plantas baixas, mas muitas pes-
soas ndo o utilizam.

¢) funciona bem somente se a pessoa souber utilizar um "web browser".

d) facilita a criacdo de plantas baixas, mas a maioria das pessoas ndo
sabe utiliza-lo.

e) é uma das trés ferramentas online mais acessiveis para criacdo de
plantas baixas.

43. Indique a alternativa que associa corretamente a ferramenta on-line a

uma de suas caracteristicas citadas no texto.

a) "Home Styler” - permite personalizagdo do projeto somente apds se
cumprir uma extensa lista de exigéncias.

b) “Home Styler” - oferece vasta gama de elementos a serem escolhi-
dos para personalizacdo do projeto.

c) "RoomSketcher” - tem mais opg¢des do que o “HomeStyler” e é o
melhor para alguns comodos especificos da casa.

d) "RoomSketcher” - é ideal para quem quer se concentrar no planeja-
mento basico, sem muitos "acessorios”.

e) "Planning Wiz" - é o mais completo dos trés, mas néo oferece opgéo
de o usuério desenhar linhas curvas.

II. Os dois textos divergem: Eduardo Galeano demonstra suas ideias
conservadoras no excerto "A construcdo de prisdes é o plano de
habitacdo que os pobres merecem”, enquanto o Texto 2 é orienta-
do por ideias progressistas, ao abordar racismo e as diferencas de
tratamento entre ricos e pobres.

II. Os dois textos podem ser relacionados por fazerem um paralelo en-
tre a impunidade dos detentores de poder e a punicdo exacerbada
de quem vive a margem da sociedade.

Esta(ao) correta(s):
a) I, apenas

c) Iell, apenas

e) I e IIl, apenas

b) II, apenas
d) I eIIl, apenas

N

Considere a citacdo abaixo, retirada de uma fala da escritora nigeriana
Chimamanda Ngozi Adichie, para responder a questdo de nimero 44.

“The single story creates stereotypes, and the problem with stereotypes is
not that they are untrue, but that they are incomplete. They make one story
become the only story.”

(https://www.ted.com/talks/chimamanda_adichie_the_danger_of_a_single_story?
acesso em 10/08/2017)

44. Segundo a visdo da autora, os esteredtipos
a) reforcam somente mentiras.
b) identificam individuos de maneira especial.
c) apresentam um ponto de vista limitado.
d) representam grupos pelo que mais os identificam.
e) melhoram as historias das pessoas.

Considere o texto a seguir para responder as questdes de nimeros 45 e 46.

The death of the internal combustion engine
Aug 12th 2017

UBS, a bank, reckons the “total cost of ownership” of an electric car will
reach parity with a petrol one next year—albeit at a loss to its manufacturer.
It optimistically predicts electric vehicles will make up 14% of global car sales
by 2025, up from 1% today. Others have more modest forecasts, but are
hurriedly revising them upwards as batteries get cheaper and better. Regula-
tions are tightening, too. Last month Britain joined a lengthening list of elec-
tric-only countries, saying that all new cars must be zero-emission by 2050.

Compared with existing vehicles, electric cars need fewer people to
assemble them and fewer subsidiary systems from specialist suppliers. Car-
workers at factories that do not make electric cars are worried that they could
be for the chop. With less to go wrong, the market for maintenance and spare
parts will shrink. While today’s carmakers grapple with their costly legacy of
old factories and swollen workforces, new entrants will be unencumbered.

(Adaptado de https://www.economist.com/news/leaders/21726071-
it-had-good-run-end-sight-machine-changed-world-death - acesso em 16/08/2017)

45. Segundo as previsdes apresentadas no primeiro paragrafo do texto,

a) o preco dos carros elétricos deve ser o dobro do preco dos carros
movidos a gasolina em 2018.

b) a fatia de mercado relacionada a venda dos carros elétricos deve
aumentar 1% ao ano até 2025.

¢) o otimismo quanto as vendas de carros elétricos aumenta conforme
as baterias se tornam mais baratas.

d) as leis sobre a producao de carros elétricos, apresentadas no ultimo
meés, serdao menos rigidas do que as atuais.

e) a partir de 2050, todos os carros existentes no planeta vao circular
com zero emissao de poluentes.

46. De acordo com as informagdes do segundo paragrafo do texto, a fa-
bricacdo de carros elétricos
a) requer menos mado-de-obra na montagem do carro.
b) exige mais pecas de fornecedores especializados.
¢) ndo ameaca causar demissdes dos atuais trabalhadores.
d) promete aumento no mercado de manutencédo e pegas.
e) enfrentara represalias de antigas fabricantes.
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O conto abaixo foi retirado do livro World's Shortest Stories, compilado
e editado por Steve Moss. Considere-o para responder as questdes de
numeros 47 e 48.

Rendezvous
(by Nichole Weddle)

The phone rang.

“Hello,” she whispered.

“Victoria, it's me. Meet me by the dock at midnight”
“I'll be there, sweetheart.”

“And don't forget the bubbly, babe,” he said.

“I won't, darling. | want you tonight.

“I can't wait!” he said, and hung up.

She sighed, then smiled.

“l wonder who that was,” she said.

(https://brightside.me/article/13-of-the-worlds-most-exquisite-short-stories-90205/
acesso em 12/08/2017)

47. Segundo as informacdes do conto, pode-se afirmar que

a) a mulher ndo conhece 0 homem com quem conversa pelo telefone.

b) o homem nédo podia esperar pela mulher hoje a noite.

¢) Victoria e seu amante vao se encontrar nas docas a meia-noite.

d) a mulher se recusa a levar uma garrafa de espumante ao encontro
de hoje.

e) Victoria ndo quer se encontrar com o homem com quem conversa
pelo telefone.

48. O conto retrata
a) um trote telefonico.
b) um suicidio por enforcamento.
c) o término de um relacionamento.
d) o encontro de um casal apaixonado.
e) uma ligagdo telefonica por engano.

51. Leia as informacdes abaixo:

No fundo, Portugal pretende rebaixar novamente o Brasil a condicédo de

Colénia para recuperar os privilégios comerciais que foram perdidos em

1808. Além da volta de d. Jodo, o parlamento portugués também quer

o retorno de d. Pedro, provocando com isso uma grande agitacdo no
Brasil. A opinido publica divide-se.

(NOVAES, Carlos Eduardo e LOBO, César.

Historia do Brasil para principiantes. SP: Atica, 2005, p. 140.)

Tomando por base as informacgdes e o contexto por elas retratado, as-
sinale a alternativa na qual aparecem agoes desejadas pelo Parlamento
portugués com o objetivo de promover a “recolonizagdo” do Brasil.

a) Revogacdo dos Tratados de 1810, que garantiam a elite brasileira o
controle sobre portos e alfandegas no pais, e a eliminagdo do status
de Reino Unido concedido ao Brasil em 1815.

b) Revogacdo da Abertura dos Portos, responsavel pelo aumento dos
privilégios comerciais dos portugueses, e a volta de d. Pedro para
Portugal, para eliminar a autonomia administrativa do Brasil.

Considere o cartum abaixo, do americano Randy Glasbergen, para respon-
der as questdes de nimeros 49 e 50.

W

“WHEN | WAS 5 EVERYONE TOLD ME TO BE A BIG BOY.
THEY TOLD ME | BE MORE MATURE.
IT'S TIME TO START ACTING LIKE AN ADULT,
T THIS RATE, IL BE ELIGIBLE FOR SOCIAL SECURITY
BEFORE | GRAPUATE FROM HIGH SCHOOLY

GASPERGEN —L

3
<3

(www.glasbergen.com)

"When | was 5 everyone told me to be a big boy. When | was 10 they told
me | should be more mature. Now they say it's time to start acting like
an adult. At this rate, I'll be eligible for social security before | graduate
from High School!”

49. O cartum apresenta, pelo humor, uma critica:
a) aos programas sociais “assistencialistas”.
b) a aceleragdo do amadurecimento desde a infancia.
) as responsabilidades assumidas por adolescentes.
d) aos programas de cotas e bolsas universitarias.
e) a imaturidade dos jovens de hoje.

50. Segundo o relato do personagem de mangas listradas, ele:
a) tinha cinco anos quando brigou com um garoto maior do que ele.
b) receberd auxilio de um programa social educacional.
c) sempre foi imaturo e pouco responsavel pelos seus atos.
d) podera se aposentar antes de completar o Ensino Médio.
e) assumiu responsabilidades de adultos aos dez anos de idade.

Histoniac. —eeeee—

¢) Elevagdo do Brasil a Reino Unido a Portugal e Algarves, como forma
de reduzir o movimento de independéncia por meio da centraliza-
¢ao administrativa, e revogagao da Abertura dos Portos.

d) Revogacdo da Abertura dos Portos, decretada em 1808, responsavel
pelo fim do pacto colonial, e a elimina¢do do status de Reino Unido
concedido ao Brasil em 1815.

e) Eliminagdo do status de Reino Unido, concedido ao Brasil em 1815,
e aumento das tarifas alfandegarias para produtos ingleses, ga-
rantindo o controle econémico dos portugueses sobre o Brasil.

52. Analise atentamente as informagdes abaixo:
’__l P’ '_-_i_i\s\\\! 11.!..!.: 7 W‘,--_
= -

(Modesto Brocos. A Redencdo de Cam. Oleo sobre tela, 1895.
Museu Nacional de Belas Artes, RJ.
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53.

Na Cdmara, um deputado havia declarado: “quando procurdvamos
escoimar a nossa civilizagdo da barbdrie africana, (vamos) colonizar o
Império com o indolente asidtico, escravo da rotina e da supersti¢céo”. [...]
Na verdade, o trdfico de chineses para o Brasil ndo se estabelecerd por
causa do veto cultural e politico que faz também abortar [...] um projeto
[de 1857, que visava] estimular a vinda de “colonos africanos’, isto é,
de imigrantes africanos livres. [...] Para o jornal governista [Jornal do
Commércio], o atraso da agricultura devia-se aos africanos. S6 colonos
europeus poderiam regenerd-la.

Escoimar: limpar ou livrar de sujeira, falha, etc.

(ALENCASTRO, Luiz Felipe de e RENAUX, Maria Luiza. Caras e modos dos migrantes e imigrantes.
In___Histéria da Vida Privada no Brasil — volume 2. SP: Companhia das Letras, p. 296-297.)

Na obra de Modesto Brocos, podemos identificar trés geracdes de
uma mesma familia: a avo, negra, a mae, parda, e a crianga, fenotipica-
mente branca. Além disto, nota-se a presenca do pai da crianca, com
tragos tipicamente europeus.

Em relacdo ao estimulo a imigracdo europeia e a recusa em permitir a
vinda de asiaticos e africanos livres para o Brasil do século XIX, julgue
os itens:

I Arecusa em permitir a entrada de asiaticos, como chineses, e afri-
canos, no Brasil; juntamente com o estimulo a vinda maciga de eu-
ropeus brancos, podem ser entendidas como parte do projeto de
"embranquecimento” da sociedade brasileira.

II. Um dos argumentos identificaveis no texto, é de que existia a ne-

cessidade de “limpar” o Brasil de ragas impuras, por isto a troca de

negros africanos por amarelos orientais era combatida.

A razdo fundamental para a recusa do projeto de estimular a imi-

gragao de africanos livres para o Brasil foi a de preservar a popu-

lagdo negra do preconceito existente no pais devido aos séculos de
escravidao.

IIL

=

Esta (do) correto (s):

a) I apenas. b) I apenas.
c) I'ell apenas. d) Il e Il apenas.
e) [ lelll

Leia o excerto:

Um “coronel” importante constituia [...] uma espécie de elemento sécio
econémico polarizador, que servia de ponto de referéncia para se co-
nhecer a distribuicéo dos individuos no espaco social. [...] A pergunta:
"Quem é vocé?” recebia invariavelmente a resposta: "Sou gente do coro-
nel Fulano”.

(QUEIROZ, Maria Isabel Pereira de. O coronelismo numa interpretacéo sociolégica.
In__ FAUSTO, Boris. O Brasil Republicano. Sdo Paulo: Difel, 1982. p. 156.)

Pode-se destacar como atributo (s) do coronelismo na Primeira Repu-

blica:

a) O dominio social, politico e econdmico sobre determinada regido,
tendo como base de agdo o municipio, de onde provinham os votos
necessarios para a manutencdo do poder do coronel e da prépria
estrutura oligarquica da republica.

b) A garantia desinteressada da manutencdo do funcionamento do
municipio, base do poder do coronel, necessaria para a manutengao
do proprio status quo, uma vez que alguns coronéis viviam em de-
clinio econémico.

c) A forte presenca do nepotismo na forma de governar, associando
ao poder ndo sé parentes, como também afilhados, é justificada
mais pela falta de profissionais qualificados nos municipios, do que
por perseguicdes politicas.

d) O forte assistencialismo social, uma vez que o coronel pode ser en-
tendido como um mal necessario: é ele quem garante a presenca da
Republica em suas partes mais afastadas. Esse auxilio é chamado de
Politica das Salvacoes.

e) O apoio ao banditismo social, utilizado para enfraquecer os inimi-
gos politicos, como no caso da relagdo entre o cangaceiro Virgulino
Ferreria da Silva, o Lampido, e coronéis nordestinos, de quem tinha
pleno apoio.

54.

55.

O fragmento abaixo é parte do discurso do presidente Getulio Var-
gas, proferido em 10 de novembro de 1937, quando da dissolugdo do
Congresso, suspensao da Constituicdo e consequente implantacdo do
Estado Novo e outorga da nova Carta Magna. Leia-o para responder a
questao.

[...] as novas formagées partida-
rias surgidas em todo o mundo,
por sua propria natureza refra-
tdrias aos processos democrdti-
cos, oferecem perigo imediato
para as instituicées, exigindo, de
maneira urgente e proporcional
a viruléncia dos antagonismos,
o reforco do poder central. Isto
mesmo ja se evidenciou por oca-
sido do golpe extremista de 1935,
quando o Poder Legislativo foi
compelido a emendar a Consti-
tuicdo e a instituir o estado de
guerra, que, depois de vigorar
mais de um ano, teve de ser
restabelecido por solicitacdo das
forcas armadas, em virtude do
recrudescimento do surto comu-
nista [...]. A consciéncia das nos-
sas responsabilidades indicava,
imperativamente, o dever de res-
taurar a autoridade nacional [...].

(Trecho do discurso de Gettilio Vargas de 10 de no-
vembro de 1937. Disponivel em: http://www.bib-
lioteca.presidencia.gov.br/presidencia/ex-pres-
identes/getulio-vargas/discursos/1937/04.pdf/
view. Acesso em: 04 ago. 2017, as 12h00.)

(Getulio Vargas [é a nova Constituigdo. 10 de no-
vembro de 1937. Imagem disponivel em: http://
www.portalsaofrancisco.com.br/historia-do-brasil/
estado-novo. Acesso em: 05 ago. 2017, as 09h00.

Em 30 de setembro foi publicado, pelo governo Vargas, o chamado
Plano Cohen, que simulava uma revolucdo comunista no Brasil. Tem-
pos depois, descobriu-se que a autoria fora do capitdo integralista
Olimpio Mouréo Filho, um dos nomes fortes das Forcas Armadas da
época.

Tomando por base as informacoes e o contexto no qual foi implantado

o Estado Novo de Getulio Vargas, assinale a alternativa correta.

a) A divulgacdo do Plano Cohen foi o pretexto para a implantacdo do
Estado Novo, uma vez que, segundo o presidente, era preciso evitar
o fortalecimento do comunismo no Brasil.

b) A organizagdo de um golpe comunista, em curso pelos grupos de
esquerda, obrigou Vargas, com o apoio dos militares, a centralizar o
poder, por meio da implantacdo do Estado Novo.

c) Apesar do fechamento temporario do Congresso, a implantagdo de
uma nova Constitui¢do permitiu a garantia do Estado Democratico,
ameacado pelo projeto ditatorial, presente no Plano Cohen.

d) A descoberta do Plano Cohen no Congresso, sem ser possivel iden-
tificar seus apoiadores, obrigou Vargas a dissolver a instituicdo, co-
mo forma de defendé-la da infiltracdo comunista no Brasil.

e) A comprovada autoria do Plano Cohen, redigido por Olimpio Mou-
rdo Filho, levou a implantacdo do Estado Novo, como forma de im-
pedir que as Forcas Armadas fossem maculadas pelo comunismo.

Leia:
O “Pacote de Abril” foi anunciado no dia 14 [de abril de 1977]. [...]
1. Tornou indiretas as eleicdes dos governadores [dos Estados].

2. Assegurou a maioria no Senado tornando indireta a escolha de um
dos dois senadores que seriam eleitos em 1978. Com um sé voto — o seu
— [0 presidente Ernesto Geisel] deu a Arena 21 cadeiras.

[

4. Alterou o sistema de cdlculo das representacdes dos Estados na Cd-
mara dos Deputados. As bancadas passaram a ser formadas de acordo
com a populacéo, ndo mais com base no eleitorado. [..] Nenhum Estado
teria menos que seis deputados, ou mais que 55. Pelo cdlculo antigo, Séo
Paulo, que se tornara um reduto do MDB, teria 81 cadeiras.

(GASPAR, Elio. A ditadura encurralada. SP: Companhia das Letras, 2004, p. 364-365.)
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Sobre o contexto politico brasileiro da segunda metade dos anos de
1970, periodo no qual o governo dos militares passava por sérios
problemas de legitimacao, julgue as afirmativas:

I As mudancas politicas decorrentes do Pacote de Abril podem ser
entendidas como uma tentativa deliberada do governo de Geisel de
barrar o crescimento da oposicao, representada, basicamente, pelo
MDB e seus representantes.

II. A alteracdo do sistema de calculo para a formacdo da Camara dos
Deputados, que deixou de ser baseado no eleitorado e passou a
ser calculado pela populagdo dos estados, aumentou a participacdo
popular na politica, foi um dos maiores sintomas da disposi¢do do
governo em promover a abertura politica do pais.

IIl. O crescimento da oposicdo, decorrente, entre outros fatores, do
agravamento da crise econémica e social no pais, instigou governo
a decretar o Pacote de Abril, garantindo a maioria, por exemplo, das
cadeiras do Senado.

Esta (do) correta (s):
a) I apenas.

c) I'ell apenas.

e) I eIll apenas.

b) I apenas.
d) Il e Il apenas.

56. Leia as informacdes para responder a questao:

(DORE, Gustave. Entrada dos Cruzados em Constantinopla.
In___VOLTAIRE, Historia das Cruzadas. SP: Madras, 2015, p. 146.)

Os cruzados, que tinham entdo o pretexto de vingar seu povo, aprovei-
taram-se das sedicoes que assolavam a cidade [de Constantinopla] para
destrui-la. (..) Foi a primeira vez que a cidade de Constantinopla foi
tomada e saqueada por estrangeiros, e isso ocorreu pelos préprios cris-
tdos que haviam feito voto de combater somente os infiéis. (...) Assim, o
Unico fruto dos cristdos em suas bdrbaras cruzadas foi exterminar outros
cristaos. Esses cruzados, que arruinavam o império, teriam conseguido,
facilmente, bem mais que todos os seus predecessores: expulsar os turcos
da Asia.

(VOLTAIRE. Ob. Cit. p. 67-69.)

N6s estamos marchando

Para uma terra distante de casa
Ninguém pode dizer se iremos voltar
Pela causa do Reino Cristdo

Nés teremos nossa vinganga
Sobre os pagéos

From out of the east Do longinquo Oriente

We Christians are coming, NG6s cristéos estamos chegando

[.] [

We're marching,

To a land far from home

No one can say who'll return
For Christendom’s sake,
We'll take our reveng

On the pagans

57.

Lutar a boa luta
Acreditar no que é correto
Cruzado, o Senhor do Reino

Fight the good fight
Believe what is right
Crusader, the Lord of the Realm

(Crusader. Musica da banda de Heavy Metal inglesa Saxon,
do album homénimo, langado em 1984.)

Analise os fragmentos e o contexto de realizagdo do Movimento Cru-

zadistico e julgue os itens:

I Os fragmentos se contradizem, uma vez que o primeiro aponta para
fatos que ocorreram em desacordo com o pretexto do movimento,
motivados por interesses econdmicos, e o segundo para a tradi-
cional motivacdo religiosa na organizagdo das Cruzadas.

II. Os interesses econdmicos fizeram com que os cruzados saqueas-

sem Constantinopla e exterminassem a populacéo cristd da cidade,

quebrando seu juramento de combater apenas “infiéis”, notada-
mente os mugulmanos.

A disputa entre reinos cristdos pelo controle das rotas comerciais

e de Constantinopla, pode ser apontada como motivadora da in-

vasdo, destruicdo, saque e exterminio da populagdo da cidade.

ML

=

Esta (do) correto (s):

a) T apenas. b) I e Il apenas.
c) Telll apenas. d) I e Il apenas.
e) [ lelll

Atente para as informacgdes:

(Ye Xian, a Cinderela chinesa. Imagem disponivel em: http://infinitamente-nosso.blogspot.com.
br/2017/02/origem-do-conto-cinderela-cinderela.html. Acesso em: 04 ago. 2017, as 11h00.)

Algumas versoes de Cinderela:

China: A personagem principal recebe o nome de Ye Xian. Estima-se
que tenha surgido por volta de 860 a. C. O tema da jovem ¢rfa, que vive
com uma madrasta que a despreza, preferindo sua filha, nasce nesta
primeira verséo. O elemento mdgico aqui serd um peixe dourado [..]. A
ida a um baile, onde conhece um guerreiro é um dos pontos mais emo-
cionantes da histéria.

Itdlia: E um conto popular [...] chamado A gata borralheira. [...] O ele-
mento mdgico serd uma drvore, de onde sai uma fada madrinha para
ajudd-la.

Franca: Escrita pelo francés Charles Perrault, em 1697, esta se tornou a
vers@o mais conhecida. Apés a morte do pai, Cinderela vive com a ma-
drasta e duas irmds, que a maltratam por inveja-la. Através da magia da
fada madrinha, a jovem poderd realizar seu sonho de ir a um baile.

Alemanha: Escrito pelos Irméos Grimm, em 1812. [..] Em vez de en-
contrar a fada para realizar seus desejos, aparece-lhe um pdssaro, com
quem conversa a sombra de uma drvore mdgica. Na realizagéo do so-
nho de ir ao baile, os pombos e a drvore que cresceu no tumulo de sua
mde a ajudaréo.

Estados Unidos da América: E a versdo para criancas que conhecemos,
feita por Walt Disney em 1950.

(Algumas versées de Cinderela. Disponivel em: http://asasdepapeleducopedia.blogspot.com.
br/2014/11/algumas-versoes-de-cinderela.html. Acesso em: 04 ago. 2017, as 11h30.)
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58.

Existem dezenas de versdes da conhecida histéria de Cinderela, a

menina que, apesar de uma vida de sofrimentos, consegue dar a volta

por cima e casa-se com um principe encantado. A explicagdo para a

historia ter se espalhado por vérios paises, pode ser encontrada em:

a) Os contatos comerciais dos chineses com a Europa, Africa e Améri-
ca, desde a Idade Média, a partir do Renascimento Comercial, expli-
cam a presenca do conto em varias partes do mundo.

b) Em momentos de opressdo e crises sociais, as narrativas poderiam
auxiliar no controle sobre a populacdo mais pobre, ao demonstrar
que o sofrimento era temporario e superavel.

c) Apesar da identificacdo de fracos e oprimidos com a histéria, o con-
to ndo teve aceitacdo em todas as partes do mundo, ficando restrito
a Asia e a porcbes do Continente europeu.

d) Por apresentarem elementos de magia, os contos foram proibidos
pela igreja Catdlica, por isto aparecem apenas em paises onde nao
havia influéncia do catolicismo.

e) O controle comercial e as relagdes econdémicas com o Oriente, fize-
ram com que os italianos fossem os primeiros a ter contato com o
conto chinés, adaptando-o para a realidade Europeia.

Leia as informagodes:

. : e s
(Judensau. Detalhe da Catedral de Wittenberg, 1305. Imagem disponivel em:

https://www.change.org/p/pfarrer-dr-johannes-block-entfernen-sie-die-
wittenberger-judensau-german. Acesso em: 05 ago. 2017, as 15h00.)

A imagem acima, de um alto-relevo da Catedral de Wittenberg, presente
desde sua construgdo, foi descrita por Martinho Lutero em 1543:

Aqui em Wittenberg, em nossa prépria paréquia, hd uma porca esculpi-
da em pedra, sob a qual estdo leitées e judeus a mamar; atrds da porca
estd um rabino que levanta a pata direita do animal, enquanto sua méo
esquerda ergue o rabo para que possa mirar as entranhas do suino e ver

seu Talmude.
(LUTERO, Martinho. Sobre o Ininteligivel Nome, 1543.
In___ KAUFMANN, Thomas. Luther’s Jews. Oxford: Oxford Press, 2014. p. 120

Sobre o contexto da reforma luterana, é correto:

a) Apesar de escrever contra os judeus no comego de sua formulacéo
teoldgica, Lutero abandona a visdo antissemita com o refinamento
de suas teorias, uma vez que pretende unir judeus e cristdos refor-
mados contra os catolicos, motivado pela contrarreforma catodlica.

b) O autor, apesar de critico a Igreja, ndo pode ser entendido em uma
|6gica de plena ruptura com o pensamento catdlico. Tal aspecto ve-
rifica-se tanto na relagcdo com os judeus, quanto na condenacéo da
usura, feita @ maneira de Sdo Tomas de Aquino.

¢) O antissemitismo presente nos escritos de Lutero esta ligado a um
traco tipico do pensamento medieval. Os judeus, que habitavam a
Europa desde a terceira diaspora judaica, ndo condenavam a usura
e estavam envolvidos em atividades comerciais, sendo os grandes
fiadores dos comerciantes europeus.

d) O porco, animal impuro no judaismo, é usado para reforcar o édio
dos cristdos reformados aos judeus, enquanto os catdlicos pos-
suiam boas relagdes com a fé judaica, uma vez que entendiam sua
propria fé como uma reformulagdo do judaismo.

e) Apesar da controvérsia com os judeus, Lutero, que fora monge
agostiniano durante a juventude, ndo se langou em confrontos di-
retos contra a Igreja. Quando convocado a se retratar, apds a Dieta
de Worms (1521), o reformador assim o fez. Foram seus seguidores
gue deram continuidade ao movimento.

59.

60.

Dentre todas as utopias criadas a partir do século XVI, nenhuma se rea-
lizou tdo desgracadamente como a sociedade do trabalho. |[...] Para se
ter uma ideia da for¢a dessas utopias realizadas impregnando todos os
momentos da vida social a partir do século XVIII, basta considerarmos
a transformacéo positiva do significado verbal da prépria palavra Tra-
balho, que até a época moderna sempre foi sinénimo de penalizacéo e
de cansacos insuportdveis, de dor e de esforco extremo, de tal modo que
a sua origem sé poderia estar ligada a um estado extremo de miséria e

pobreza.
(DECCA, Edgar Salvatori de. O Nascimento das Fdbricas.
Sao Paulo: Editora Brasiliense, 1998, p. 07.)

Processo profundamente importante para as sociedades contempora-
neas, sobre as Revolucdes Industriais, pode-se afirmar:

I A valorizacdo da sociedade do trabalho, descrita no texto, foi pos-
sivel apenas em um mundo pds-renascentista, uma vez que o Re-
nascimento valoriza o trabalho da mesma maneira que os antigos
gregos.

II. A primeira Revolugdo Industrial ocorrida em meados do século XVIII
tem no carvao vegetal, no ferro e no vapor seus principais elemen-
tos de destaque.

III. A revolucdo comercial, a dinastia Tudor, as reformas protestantes e o
isolacionismo geografico inglés sdo elementos de grande relevancia
para a primeira revolucdo industrial.

Esta(do) correta(s):
a) T apenas.

¢) I apenas.

e) [ lelll

b) I e Il apenas.
d) Il e Il apenas.

Leia 0 excerto para responder a questdo:

Em 05 de junho [de 1967] Israel lancou um ataque-reldmpago contra
o Egito, a Siria e a Jorddnia. A forca aérea israelense destruiu no chéo
a maior parte da aviagdo drabe; e, em seis dias, o Exército conquistou
a Faixa de Gaza, o Sinai, a Cisjorddnia e as colinas de Golan (Siria). [...]
Em 22 de novembro de 1967, o Conselho de Seguranca da ONU ado-
tou a resolucdo 242, que exigia de Israel a saida dos territérios ocupa-
dos em junho. Mas o Estado judeu decidiu anexar Jerusalém Oriental e
recusou-se a desocupar os territorios conquistados [...]. O Oriente Médio
vivia entdo mais um impasse. Para sair dele, [Muhammad Al] Sadat
[presidente do Egito] resolveu [...] desfechar em conjunto com Hafez As-
sad [lider sirio] outra guerra contra Israel. Preparada no mais completo
segredo, a ofensiva do Egito e da Siria foi lancada a 6 de outubro de
1973, no feriado judaico do Yon Kippur (Dia do Perddo).

(TREIGNIER, Michel. Guerra e paz no Oriente Médio. SP: Atica, 1998, p. 36-39.)

Assinale a alternativa que mais bem representa o contexto histérico
retratado pelo excerto:

a) A ocupagdo de territdrios palestinos por Israel, como a Cisjordania e
a Faixa de Gaza, levaram a eclosdo da Guerra dos 6 Dias, com vitéria
dos judeus.

b) Os resultados da Guerra dos 6 Dias e o ndo cumprimento da Re-
solucdo 242 da ONU foram responsaveis diretos pela eclosdo da
Guerra do Yon Kippur.

¢) A unido entre Egito e Siria levou a derrota de Israel na Guerra do Yon
Kippur, o que levou a aceitacdo imediata da Resolugdo 242 pelos
judeus.

d) Apesar de sua superioridade bélica, a Liga Arabe foi derrotada em
todas as guerras contra Israel, uma vez que o pais judeu é auxiliado
pela ONU.

e) A Guerra do Yon Kippur pode ser considerada o ultimo grande con-
flito entre arabes e israelenses, ja que, apos seu final, a Resolucao
242 foi aceita por todos.
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61. Leia as informacoes:

A situacdo ainda ndo estd fora de controle, mas ha riscos de entrarmos
em um periodo de confrontos e violéncia muito mais agudos do que
vivemos atualmente. O que acontece hoje no Rio de Janeiro é sinal do
que vem por ai. Ja assusta todo mundo o fato de que o Brasil atingiu a
marca recorde de 59.627 homicidios por armas de fogo em 2014, uma
alta de 21,9% em comparagdo aos 48.909 ébitos registrados em 2003,
segundo o Mapa da violéncia divulgado em 2016. SGo mais de 160 pes-
soas assassinadas por dia. Na Siria, por exemplo, em quatro anos de
guerra morreram 256 mil pessoas. No Brasil, no mesmo periodo, quase
279 mil. Nao é uma guerra civil declarada, mas este é o pais em que os
policiais mais matam e mais morrem no mundo. Se de um lado estdo os
policiais e o Estado, do outro lado quem é o inimigo?

(BAVA, Silvio Caccia. Os invisiveis geram medo. Disponivel em: http://diplomatique.org.br/
os-invisiveis-geram-medo/. Acesso em: 16 ago. 2017, as 10h00.)
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(O Rio ndo precisa de UPP. Charge de Simanca. Disponivel em:
https://www.humorpolitico.com.br/rio-de-janeiro/o-rio-nao-precisa-de-upp/.

Acesso em: 18 ago. as 09h00.)
Agora, leia as afirmativas a seguir:

. Apesar da atual escassez de recursos federais, as UPPs do Rio tém
realizado um trabalho de incluséo social, urbanizando favelas e ins-
talando nas comunidades mais carentes alguns postos de salde e
escolas de ensino basico, medidas que estdo elevando o padrdo de
vida do Rio de Janeiro.

II. O policiamento ostensivo no Brasil é necessario, como comprovam
as UPPs do Rio, para combater o narcotréfico, a desordem social e
garantir o acesso das jovens as escolas e aos hospitais, fato que tem
reestabelecido a ordem, ndo apenas nas comunidades, como em
todas as areas da capital fluminense.

1L

=

Apesar das UPPS, a violéncia no Rio e no Brasil tem se agravado dra-
maticamente, em funcdo da falta de politicas publicas que oferecam
perspectivas de futuro para a juventude, tais como geracdo de em-
prego, acesso a moradia, mobilidade urbana, assisténcia médica e
educacao inclusiva.

Esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s):

a) I apenas. b) I apenas.

c) Il apenas. d) I eIl apenas.
e) I eIl apenas.

63.

g_em.gna_b[a._

62.

Atente para as informacgdes:

dos pela pesquisa citada abaixo.

Um estudo da Universidade de Connecticut, publicado recentemente na
Scientific Reports, da editora da revista Nature apontou que “temperatu-
ras acima do normal da superficie ocednica na regiéo tropical do Paci-
fico e no Atlantico foram os principais causadores de secas extremas na
América do Sul, mas ndo explicam a severidade da falta de chuva em
2016 em uma por¢do substancial da Amazénia e do Nordeste”.

(Acdo humana contribuiu para seca sem precedentes na Amazénia.
Disponivel em: 04/08/2017. Disponivel em https://www.cartacapital.com.br/sociedade/

acao-humana-contribuiu-para-seca-sem-precedentes-na-amazonia.
Publicado em 04 ago. 2017, acesso em: 18 ago. 2017, as 09h40.)

Com base no estudo apresentado acima, bem como em seus conheci-

mentos, julgue as afirmativas:

I. O desmatamento agrava periodos de seca porque a perda da co-
bertura vegetal reduz a transferéncia de agua para a atmosfera por
meio da evapotranspiracdo, o que alteraria substancialmente o re-
gime pluviométrico regional.

II. Secas cada vez mais sistematicas ndo afetariam significativamente
a recuperacdo do bioma amazonico, pois o risco de queimadas e
devastacdo da floresta é compensado pelo seu gigantismo, o que
permite sua rapida regeneracao, favorecida pelas chuvas regulares
que caracterizam o clima equatorial.

III. Esse fendmeno é preocupante ndo sé para a biodiversidade da Ama-
zbnia, uma vez que o desmatamento prejudica a rota dos chama-
dos rios voadores, grandes nuvens que levam a umidade para outras
regides do Brasil, incluindo as mais populosas como a Sudeste.

Esta (do) correta (s):

a) I apenas. b) I apenas.
¢) Tell apenas. d) I e Il apenas.
e) [ lelll

A “zona morta” do Golfo do México atingiu neste ano seu maior tama-
nho na histéria, conforme informou nesta semana a Administracdo
Ocednica e Atmosférica dos Estados Unidos (NOAA, na sigla em inglés).
E a segunda maior do mundo, ficando atrds apenas da zona morta do
Mar Baltico. [...] Estima-se que haja mais de 350 zonas mortas no mundo
- nimero que aumenta a cada ano.

(O crescimento preocupante da zona morta do Golfo do México,

onde a vida marinha néo sobrevive. Disponivel em: https://noticias.uol.com.br/
meio-ambiente/ultimas-noticias/bbc/2017/08/04/0-crescimento-preocupante-da-
zona-morta-do-golfo-do-mexico-onde-a-vida-marinha-nao-sobrevive. htm.

Acesso em: 18 ago. 2017, as 08h00.)

Com base no assunto abordado pelo texto acima, bem como nos seus

conhecimentos sobre a geografia mundial, julgue os itens a seguir:

I A referida "zona morta” esta localizada na foz do Rio Mississippi,
que atravessa 10 estados dos Estados Unidos antes de chegar ao
Golfo do México, perto de Nova Orleans, no noroeste do pais.

II. Residuos de fertilizantes, usados nos grandes belts agricolas esta-
dunidenses, e de petréleo, extraido no préprio golfo, tém influen-
ciado a expansao dessa “zona morta”.

III. Numa “zona morta” como essa, a vida marinha é quase impratica-
vel, o que pode ser comprovado pela diminuicdo do tamanho e da
quantidade de camarao, cuja pesca é uma das principais atividades
econdmicas locais.
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64.

66.

67.

Esta (do) correto (s):

a) I apenas. b) I e Il apenas.
¢) Telll apenas. d) I e Il apenas.
e) [ lelll

Leia o fragmento para responder a questao:

A humanidade tera consumido até esta quarta-feira [02 de agosto de
2017] o total dos recursos que o planeta pode renovar em um ano, e
viverd de crédito até 31 de dezembro, calcula a Global Footprint Net-
work. A ONG destaca que esse momento chega cada vez mais cedo todos
os anos. Esta quarta-feira é o "Dia de Sobrecarga da Terra” (“overshoot
day", em inglés): "A partir dessa data, a humanidade terd consumido o
conjunto dos recursos que o planeta pode renovar em um ano’, escreve-
ram a Global Footprint e o WWF (World Wildlife Fund) em um comuni-
cado conjunto. Para seus cdlculos, a Global Footprint leva em conta em
particular a pegada de carbono, os recursos consumidos pela pesca, a
pecudria, os cultivos, a construcdo e a utilizagdo de dgua. Em 2016, o
“Dia de Sobrecarga da Terra” ocorreu em 3 de agosto. Embora o ritmo
de progressdo tenha reduzido um pouco nos ultimos seis anos, esta data
simbdlica “continua avancando de maneira inexordvel: este dia passou
do final de setembro em 1997 a 2 de agosto neste ano’, destacam as
ONG's.

(Humanidade esgota hoje os recursos planetdrios que é capaz de renovar neste ano.
Disponivel em: https://noticias.uol.com.br/meio-ambiente/ultimas-noticias/redacao/
2017/08/02/humanidade-esgota-hoje-os-recursos-planetarios-que-e-capaz-de-
renovar-neste-ano.htm. Acesso em: 18 ago. 2017, as 07h30.)

Com base no texto, bem como nos seus conhecimentos sobre susten-

tabilidade ambiental, julgue os itens:

I. Apesar de ser um problema preocupante, a emissdo de gases de
efeito estufa representa apenas 10% da “pegada ecoldgica mun-
dial”, fato que langa duvidas sobre a urgente necessidade de se en-
contrar novos paradigmas de desenvolvimento social e econdmico.

II. A comunidade internacional se comprometeu, na Conferéncia de
Paris sobre o clima (COP21), em dezembro de 2015, a reduzir as
emissdes de gases de efeito estufa com o objetivo de limitar o
aquecimento global.

II. Escassez de agua, desertificacdo, erosdo dos solos, queda da pro-
dutividade agricola e das reservas de peixes, desmatamento, de-
saparecimento de espécies sdo alguns dos problemas ambientais
decorrentes do consumo excessivo de recursos naturais.

A Hydrangea macrophylla, popularmente conhecida como horténsia, é
encontrada em muitos jardins do Brasil. E uma flor famosa pelas diver-
sas cores que pode assumir, sendo as mais comuns: azul, roxa e rosa. O
que muita gente ndo sabe, entretanto, é que a coloragdo da horténsia
esta intimamente ligada ao pH do solo em que ela esta plantada, po-
dendo ser facilmente alterada com a utilizagdo de um produto correto.
A figura abaixo apresenta como se da a relacdo entre o pH do solo e a
cor da horténsia.

Azul ETOE:I:::SQS : Rosa
€ 1 1 1 1 1 1 1 >
3 4 5 6 7 8 9

Considerando as informacdes apresentadas, um jardineiro interessado
em horténsias azuis deve acrescentar ao solo em que suas flores estdo
plantadas:

a) carbonato de calcio, CaCO,.

b) 6xido de célcio, CaO.

c) cloreto de sédio, NaCl.

d) iodeto de potassio, KI.

e) sulfato de aluminio, AL(SO,)..

Comum nos lares brasileiros, o forno de micro-ondas tem particulari-
dades que as vezes passam despercebidas aos usuarios. E o caso do
aquecimento seletivo. Ao contrario do forno convencional, os diferen-
tes corpos no interior do forno micro-ondas nao sdo aquecidos igual-
mente. De fato, é comum perceber partes frias do recipiente que
contém o alimento mesmo depois de um bom tempo de aquecimento.

Oaimi

Esta (do) correto (s):
a) Tell apenas.

¢) I eIl apenas.

e) [ Mlell

b) I e Il apenas.
d) Il apenas.

65. Entre julho de 2013 e agosto de 2015, o Cerrado perdeu 18.962,45 km?
de vegetacéo nativa. SGo mais de trés vezes o tamanho do Distrito Fede-
ral devastado em um periodo de dois anos, segundo os dados recém dis-
ponibilizados no site do Ministério do Meio Ambiente. O desmatamento
segue acelerado no bioma e se esse ritmo for mantido, até 2050 haverd
0 maior processo de extincdo de espécies de plantas jd registrado na
histéria, com trés vezes mais perdas de flora do que houve desde 1500,
segundo a revista Nature Ecology and Evolution.

(No Cerrado, o desmatamento esta concentrado na regido que é tida como a nova fronteira agricola.
Disponivel em: http://www.acritica.net/noticias/no-cerrado-o-desmatamento-esta-
concentrado-na-regiao-que-e-tida-como/229633/. Acesso em: 18 ago. 2017, as 07h00.)

Com base na noticia apresentada acima, bem como em seus conheci-
mentos de geografia do Brasil, identifique a alternativa correta:

a) O desmatamento do cerrado esta concentrado na regido chamada
de Matopiba, e engloba os estados do Maranhao, Tocantins, Piaui
e Bahia, que, ainda assim, concentram grande quantidade de vege-
tacdo preservada.

b) Este bioma é muito importante para o Brasil, seja em termos de
biodiversidade, 4gua e equilibrio climatico, razdo pela qual foi esta-
belecido um grande pacto nacional contra sua destruicdo.

¢) No periodo de 2013 a 2015, a taxa média de desmatamento anual
foi reduzida em cerca de 33%, o que faz do cerrado o bioma bra-
sileiro com o menor ritmo de desmatamento.

d) O cerrado esta quase totalmente protegido pelo Cédigo Florestal
(que exige que ao menos 80% da area privada seja protegida), o que
tem sido suficiente para conter o problema de sua devastacéo.

e) Apesar do avan¢o do desmatamento na fronteira agricola, a preser-
vacdo do Cerrado esta sob controle, gragas aos compromissos bra-
sileiros firmados na COP 21, em dezembro de 2015, em Paris.

Para entender que material pode ser aquecido por micro-ondas, pode-
se observar o gréafico abaixo, que mostra a variacdo de temperatura de
diferentes liquidos quando aquecidos em intervalos regulares em um
mesmo equipamento desse tipo.
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(Retirada de: Guimarées J. R. e Nour E. A. A. Aquecimento em forno de micro-ondas /
Desenvolvimento de alguns conceitos fundamentais. Quimica Nova, Vol. 24, n. 6, p. 901-904, 2001).

A observacado do grafico permite concluir que o aquecimento por mi-
cro-ondas é efetivo para materiais compostos por:

a) moléculas organicas. b) reticulo idnico.

¢) moléculas polares. d) reticulo metalico.

e) moléculas lineares.
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68.

69.

71.

72.

73.

Segundo a Associagdo Brasileira de Odontopediatria (ABO), os cremes
dentais infantis devem possuir concentracdo de 1100 ppm (partes
por milhdo) do elemento flGor. Mesmo assim, boa parte dos produtos
comercializados ainda possuem quantidades inferiores desse elemen-
to. Certa marca de creme dental infantil, por exemplo, vende tubos
de 100 g de produto com uma concentracdo de 500 ppm de flor. A
massa de fluoreto de sédio (NaF) que o fabricante deveria acrescentar
em cada tubo do seu produto, para se adequar a recomendagdo da
ABO, seria de:

Dados: Massas molares (g/mol): F =19 e na = 23.

a) 0,06 mg b) 27,1 mg
c) 60,0 mg d) 132,6 mg
e) 243,6 mg

Em laboratério ou situagdes controladas, o fésforo branco reage com
solucdo aquosa de acido nitrico para formar acido fosférico e monéxi-
do de nitrogénio, segundo a equacdo quimica balanceada:

3P, + 20 HNO, + 8 H,0 —> 12 H,PO, + 20 NO

Uma estudante que estudou essa reagdo para uma aula experimental

fez as seguintes afirmacdes:

L. O nitrogénio sofre redugdo no processo.

II. O fésforo sofre oxidagdo no processo.

III. O 4cido nitrico é o agente redutor e o foésforo branco é o agente
oxidante.

Os gases CO, e CH,, produzidos em varias etapas do processo agrico-

la, desequilibram o efeito estufa. Por esse motivo, uma das principais

pautas de estudo da agricultura sustentavel é a reducdo da emissao

desses gases, que pode ser concretizada com algumas praticas. No

campo, por exemplo, a implantacdo da biodigestdo dos dejetos e/ou

carcacas animais, produz:

a) Um menor volume de lixo organico e, portanto, o prolongamento
do tempo de uso de um aterro sanitario.

b) excesso de nutrientes, que se langados no leito dos rios, promovem
a eutroficagdo, com maior liberagdo de oxigénio.

c) fertilizantes para uso agricola e biogas para geracdo de energia
elétrica.

d) poucos residuos de palha da colheita, que se acumuladas no solo,
prejudicam novos plantios.

e) menor impacto de microrganismos patdgenos, que competem por
nutrientes no solo com as plantas.

“[..] Em 1928, [..] Alexander Fleming, [...] ao retornar de suas férias, ob-
servou que havia esquecido algumas placas com culturas de Staphylo-
coccus aureus sobre sua bancada no laboratério. Entretanto, algo ocor-
reu e chamou a atengdo daquele bacteriologista: as bactérias que es-
tavam em placas com fungos haviam morrido. Fleming, instigado pela
observagdo, propbs-se a trabalhar sobre aquele novo assunto e, assim,
isolou o fungo em outras placas. Ele descobriu que esse fungo, que era
do género Penicillium, sintetizava alguma substdncia com acdo bacteri-

cida”
(FERREIRA, Fabricio Alves. “Fleming e a Penicilina”; Brasil Escola.
Disponivel em <http://brasilescola.uol.com.br/biologia/fleming-penicilina.ntm>.
Acesso em 09 de agosto de 2017, as 16h40.)

Ao relacionar o texto acima com o modo de vida dos fungos e bacté-

rias, é possivel afirmar que:

a) Estes seres realizam competicdo interespecifica pelos nutrientes do
meio, pois ambos sdo heterétrofos decompositores.

b) Estes seres realizam competicdo interespecifica pelos nutrientes do
meio, pois ambos sdo autétrofos decompositores.

c) Estes seres realizam competicdo intraespecifica pelos nutrientes do
meio, pois ambos sdo heterétrofos decompositores.

d) Entre estes seres ha relagdo de parasitismo, em que os fungos as-
similam nutrientes das bactérias.

e) Entre estes seres ha relacdo de predagdo, em que os fungos se ali-
mentam diretamente das bactérias.

"O sushi se tornou um alimento tdo comum quanto o tradicional feijGo e
arroz no prato do brasileiro de classe média. Com a popularidade desse
famoso quitute japonés, no entanto, também aumentaram os casos de
infec¢bes parasitdrias, sequndo um estudo publicado no British Medical

70.

74.

Dentre as afirmacdes feitas pela estudante, esta(do) correta(s):
a) apenas L b) apenas IL

¢) apenas IIL d) apenaslell

e) todas as afirmacoes.

A adrenalina é um hormonio que,
em momentos de estresse,
prepara o organismo para ~
grandes esforgos fisicos, CHa
aumentando a frequéncia
respiratoria e estimulando
os batimentos cardiacos.
Sua férmula estrutural

é dada a seguir:

OH

ZT

HO

OH
Sobre a adrenalina, foram feitas algumas afirmacdes:
. Apresenta as fungdes fenol, alcool e amina.

II. Apresenta férmula molecular C;H,,

NO,,

III. Apresenta um carbono assimétrico e, portanto, possui isomeria ép-
tica.

Dentre as afirmacoes, esta(ao) correta(s):

a) apenas L. b) apenasIell
c) apenaslelll d) apenas I e IIL
e) todas.

@Mﬁjﬁ/—

Journal. Um time de pesquisadores portugueses chegou a essa concluséo
apés diagnosticar um homem de 32 anos. O paciente chegou ao hospital
reclamando de dores abdominais, febre e vomitos que duravam jd havia
uma semana. Apés uma endoscopia, os médicos descobriram que larvas
de um tipo de parasita do género Anisakis estavam dentro do estbmago
do homem.

Tal parasita pode provocar uma enfermidade chamada de anisaquiase
em seres humanos — como aconteceu com o paciente de 32 anos. A
doenca é causada pela ingestdo de peixes e frutos do mar crus ou mal-
cozidos que contenham as larvas [...]"

(Disponivel em: http://exame.abril.com.br/ciencia/numero-de-casos-de-infeccao-por-
parasita-aumenta-devido-ao-sushi/ Acesso em 9 de agosto de 2017, as 16h55.)

A verminose supracitada, causada pela ingestdo de peixes e frutos do
mar crus, pode ser comparada, no que tange a forma de obtencédo da
doenca, com a infestagao larval do(a):

a) Mal de Chagas. b) Teniase.

¢) Amareldo. d) Esquistossomose.

e) Ascaridiase.

Hoje, no mundo, uma das principais fontes de proteina animal barata
para o homem é o frango. Em 1956, um frango criado em granja du-
rante 56 dias chegava a 900g de peso; hoje, chega a incriveis 4200g em
40 dias.

Estes animais, oriundos de cruzamentos seletivos, sdo verdadeiras
maquinas de conversdo alimentar. Para o frango, a converséo é de 1,8
quilogramas de racado (milho e soja), para o porco é de 4 quilogramas
e para o boi 7 quilogramas para que ocorra a incorporacao de 1 quilo-
grama peso.

Pesquisadores transferiram todo este processo de conversdo alimentar
para o salmdo através da incorporacdo de genes. Este salmao, modifi-
cado, chega atingir o triplo do tamanho em relacdo aos regulares.

Sobre o tema, podemos afirmar que a modificacdo genética dos pei-
xes, acrescenta a capacidade de aumentar a concentracdo do hormé-
nio:

a) Tiroxina

) Estrogénio
e) Calcitonina

b) Testosterona
d) Crescimento
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76.

77.

Leia:

Cardiologistas brasileiros estabelecem valores mais rigidos de colesterol
ruim.

Altas taxas de colesterol na populacdo levaram a novas mudancas nos
parametros usados pelos médicos para medir o problema. A Sociedade
Brasileira de Cardiologia alterou os valores considerados ideais na
referéncia para o colesterol total, passando de 200mg/d!l para 190 mg/dl.

(Disponivel em: www.estaddo.com.br, acesso em 12/08/2017.)

Apesar da alta influéncia genética na producdo do colesterol no or-
ganismo, os médicos recomendam mudangas dos habitos alimentares,
bem como a realizagdo de exercicios fisicos para sanar esta alteracdo.

O elevador mais rapido do mundo é o da torre Burj Khalifa, em Dubai,
nos Emirados Arabes Unidos, que se desloca a 18 m/s, o equivalente a
cerca de 65 km/h. O megapréaqio é também o mais alto do planeta, com
828 metros e 160 andares. Para levar os visitantes do edificio de um an-
dar para outro, foram instalados 57 superelevadores, sendo 7ue alguns
param apenas nos pisos 43, 76 e 123 — é uma forma de facilitar a vida

de quem vai para os niveis mais altos.

(Disponivel em http://mundoestranho.abril.com.br/cotidiano/
qual-e-o-elevador-mais-rapido-do-mundo/. Acesso em: 09 ago. 2017, as 20:32.)

(Disponivel em https://www.getyourguide.pt/burj-khalifa-12703/.
Acesso em: 01 ago. 2017, as 23:04)

Suponha que, em determinado instante no inicio de seu movimen-
to, um elevador social esteja transportando uma pessoa, de massa
m, = 61 kg, enquanto sobe, acelerado, com aceleracdo a = 6m/s%. No
mesmo instante, um elevador de servigo (a direita do outro elevador)
desce, em movimento retardado, carregando um movel durante uma
mudanca, de massa m_ = 80 kg.

Supondo g = 10 m/s? o mddulo da aceleragdo do elevador de servico,
para que as forcas normais sejam as mesmas nos dois elevadores, além
de sua direcéo e sentido, é:

a) 1,1 m/s?% Vertical e para baixo.

b) 2,2 m/s? Vertical e para cima.

c) 4,4 m/s% Vertical e para cima.

d) 4,4 m/s?% Horizontal e para a esquerda.

e) 0; ndo ha aceleracao resultante.

O filme Elysium mostra um exemplo de nave espacial que simula, em si
mesma, uma gravidade artificial cuja aceleracdo é proxima a do plane-
ta Terra. Seu formato é circular, e sua gravidade artificial surge de seu

movimento de rotacdo em torno do centro da nave.

(Disponivel em http://www.missclub.info/dimageencd-elysium-spaceship.htm.
Acesso em 14 maio 2017, as 13:10)

Fisica

Entre os alimentos que os médicos e nutricionistas indicam para re-
ducdo do colesterol, estdo as fibras vegetais, pois estas:

a) Aceleram o metabolismo, aumentando a quebra de colesterol para
liberagao de energia.

b) Estimulam a ingestdo de mais agua, facilitando a eliminacéo de par-
te do colesterol nas fezes.

c) Sdo termogénicas e desta forma aceleram a quebra de lipideos,
como o colesterol.

d) Impedem a absorcao pela célula do colesterol, impedindo assim seu
acumulo no organismo.

e) Aumentam o consumo de bile, produzida no figado a partir do co-
lesterol, levando sua redugao.
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79.

80.

Assinale o valor do Raio da nave, para que a diferenca entre as acele-
racoes da gravidade sobre os pés e a cabeca de uma pessoa de 1,70 m,
em pé sobre o chdo da nave, seja de 1%.

a) R=170m b)R=170m
¢) R=100m d)R=170m
e) R=340m

Leia:

“Johannes Kepler (1571-1630) [...] foi uma personalidade extremamente
curiosa, motivado por uma firme convicgdo, de tipo platénico-pitagérico,
de que o universo é construido de acordo com um plano matematico,
cuja estrutura pode ser deduzida por argumentos de perfeicéo e da ‘har-

m

monia das esferas”.
(NUSSENZVEIG, Moysés. Curso de Fisica Bdsica - vol. 1.
SP: Editora Blucher, 2002, p. 193.)

Kepler é conhecido atualmente pelos trabalhos que desenvolveu na
area de Astronomia, hoje conhecidos como “Leis de Kepler”. A Lei
de nimero trés diz que, para cada planeta, a razdo entre o quadrado
de seu periodo de revolucdo (tempo que leva para dar uma volta em
torno do sol) e o cubo de sua distancia média ao Sol é sempre uma
constante, ou seja, o valor dessa expressdo é sempre o mesmo, inde-
pendente do planeta analisado.

Suponha que exista um planeta em nosso sistema solar cujo periodo
de revolugdo seja de 11,7 anos e que sua distancia média ao Sol seja 5
U.A.. O valor da constante encontrada para esse planeta, em unidades
de anos?/U.A2 seria aproximadamente:

Dados:
1 U.A. (Unidade Astrondmica) ~ 150.000 km
(distancia média da Terra ao Sol)

a) 10 b) 1
0 314 d) 299.792.458
e) 127

Em um determinado instante, numa rodovia, um carro a 108 km/h ul-
trapassa um caminhao cuja velocidade é 54 km/h. Supondo constantes
suas velocidades, quantos minutos levara para que a distancia entre o
carro e o caminhdo seja de 1800 metros?

a) 2 b) 5
c) 15 d)y1
e) 800

Leia:

"0 grande colisor de Hadrons (LHC) é o maior e mais poderoso acelera-
dor de particulas do mundo. Seu trabalho comegou em 10 de setembro
de 2008, e permanece como a mais nova instalagdo ao complexo de
laboratérios de aceleragéo do CERN (Organizagdo Europeia de Pesquisa
Nuclear). O LHC consiste em um anel de 27 quilémetros de imds su-
percondutores, com um grande numero de estruturas aceleradoras que
aumentam a energia das particulas através da sua trajetoria.”

(Disponivel em https://home.cern/topics/large-hadron-collider.
Acesso em 10 ago. 2017, as 00:58.)

(Disponivel em https://home.cern/topics/large-hadron-collider. Acesso em 10 ago. 2017, as 00:58.)

Em busca de uma resposta significativa em sua vida, um cientista fez
um experimento num acelerador de particulas, cujo Raio era igual a
1,6 km, chegando a acelerar 1,26 x 10% elétrons até dois tercos da
velocidade da luz. Assim, o valor da corrente elétrica, em Amperes, que
percorre o tunel circular deste grande laboratério é:

Dados: 1 = 3
e (carga fundamental)=1,6 x 10 C
¢ (velocidade da luz) = 3 x10® m/s

a) 4,2 b) 24
c) 42 d) 4200
e) 8000
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